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Eíö fizetési árak:

Helyben és postán küldve:
£gV évre 10 frt — kr. Negyed övre 2 frt 80 kr. 
fél évre 5 „ — Egyes szám — , 10 * 

Előfizetési pénz s minden közlemény : Fu-PIACZ, 
V E C S E Y - HÁZ FÖLDSZINT a szerkesztő­

ségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben :
TELEGDI K. LAJOS és IQ. C8ÁTHY KÁROLY 
könyvkereskedésében • * szerkeeatödégnél. —

Egyebütt a postahivatalok utján.

Meghívás.

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A delireczen-vidékf „függetlenségi párt*’ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Szombat, ápril 21.

r--------
Hirdetési díj:

Othajáboií petitionért 5 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izbeli 
hirdetések, alku szerint a legolcsóbb

Bélyegdíj: minden beigutisért külön S0 kr.

„Nyílt fér* en B2egjelet>ő közlemény öthasibri 
petit sora lő kr.

Név- vagy bénnentetlenül beküldött kéziratok 
nem vétetnek tekintetbe. — Úgyszintén kéz- 

_ iratok sem adatnak vissza.

te.

A tíebreczeni függetlenségi párt a
fügaetlenségi kör- helyiségeiben (fö- 

piacz Szikszai ház, 1824 sz.) folyó hó 
22-én. vasárnap délelőtt 10 órakor fon­
tos ügyekben gyűlést tart. melyre a 
debreezéiii függetlenségi párt tagjai tisz­
teletiéi meghivatnak.

Egyszersmind felkéretnek a fUgget- 
let^égf párthoz tartozó vidéki párthive 
ink °is. hogy v gyűlésen 
„vobii számban megjelenni 
jenek.

pebrevzcn 1877. apr. 15.
Gálocsi Gusztáv

elnök.

minél na- 
szivesked-

Hajduvármegye bizottságának
lése.

közgyü-

ápr. "20.Dcbreczen. 18
A inai nap eseménye ismét gazdag!- j Lévaynak,

előre, liogy a tárgyhoz tulajdouképen 
nem szól, — de azért tulajdouképen még­
is hozzá szólt.

Szóllott a főispán és különös nagy 
sullyal azt mondá, hogy: „Magyaror­
szágnak nincsenek, nem léteznek olyan 
törvényei, melyek értelmében az ön­
álló bank, és független vámterület 
felállítását joggal követelhetné.“

Ismételjük, hogy ezt Miskolc-zi La­
jos, Hajdú vármegyének főispánja mondá.

Mondta, s mert azt hivő, hogy a bi­
zottsági tagokat meggyőzi általa, hogy 
hát ilyen törvényeink nincsenek. Ebből 
tehát azt kell következtetnünk, hogy nem 
törvényszabta, nem törvényes az a mit 
követelünk: az önálló bank és vámte­
rület.

Ha a főispán ezzel azt akarta meg- 
ezáfolni, hogy Tisza „oda dobta“ jo­
gainkat. akkor ugyan gyöngén czáfolt. 
Vagy pedig az volt szándéka, hogy ha

kia mm. elnökre vonatkozó
írttá történelmünket egy lappal, melyre 
büszkén fogunk hivatkozni mindenkor, és 
iuel\ re büszke leend Hajduvármcgye bi­
zottságának azon többsége, mely midőn 
nc;i!Zf ti legszentebb jogaink megvédéséről

télre vetett mindennemű politikai, kdeikben nemcsak azt hangsúlyoztak, 
érdeket, nviltau merte ki-1 Log7 jogaink „oda dobattak“

mi‘ Tisza Kálmán! kötendő szerződés szerint fel- s 
kormány által a|fak- Miért nem czáfolta meg a főispán 

kötendő szerződés Br ezeket is?

■fejezéseit elég korán visszautasítja, utána 
nem lesz bátorsága senkinek hasonló ki­
fejezéseket használni. Ebben a főispán ur 
hasonlóképen csalatkozott, mert Gaál Mi­
hály és Szabó Mihály nagyszabású be­

vor sXU 
u-killtt tét
mondani azt, hogy : 
m illetőleg a magyar
leolt

hanem a 
eladat

vámügyben
hazánkat az örvény szélére jut-! Gáboron kívül segítettek meg

ta ni látjuk elérkezettnek véljük az időt.1« poharat csordultig megtelttel» Fogtkui 
í-oov példájára Ecst-Pilis-Soli megyének,: Sámuel, Lengyel Imre és végül \esz- 
i-nnck megkeresése folytán, tiltakozó ké-j Férni Gáspár alispán is A pohár kiosor- 
,, Imiinket terjesztik a megye közönsége dnlt, a mint az alábbiakból látható, ab- 
,„-vében a magvar országgyűléshez, mi- b«» »cm volt más víznél, s így az igaz 
szerint a kormány által a képviselöl.áz- «g.vnek nem ártott, 
nak előterjesztendő bank- és vámügyi szer-: Szomorú, és fájdalom, nagyon gya-
ződést, mely romba dönti hazánk iparát jkon Jelenség, hogy éppen azok.^kik hi- 
épugy mint kereskedelmét — el ne fo- vatva volnának, ha nem is a törvény 

szabta, de őseink által szerzett, utóda­
ikra örökségül hagyott, s a természettől 
örökölt jogainkat törvény gyanánt tekin­
teni — készek inkább azokról lemondani 
sőt el sem ismerni, csakhogy Tisza Kál-

tassák
No de nem szólunk többet, elég rc- 

gistrálnunk azon örvendetes eseményt, 
hogy a megye közgyűlése nyílt szava­
zás mellett 54 szavazattal 24 ellenében 
Pestmegye feliratát magáévá tette, s
ugyan ilyen értelemben a képviselőház- 
hoz felírni elhatározta. És a milyen el- 
szomoiitólag hatott a felirat elleni agita- 
tió a jelenvoltakra, ép oly vigasztaló 
hatással volt az a körülmény, hogy a 
megye tisztviselőinek nagyrésze a felirat 
mellett nyilatkozott, miből látható, hogy 

áltahí-1 az óriási fölény daczára, az emberimádás 
nem lön még mindenkinek sajátjává.

Éljenek Hajduvármegye e derék tiszt­
viselői! Annak idejében meg fog róluk a 
megye emlékezni.

grtdja.
Meg voltunk győződve Hajdumegye 

ki-zönsvgének szilárd hazafiságáról. és te­
kintve az eredményt, a hozzájuk kötött
reményünkben nem csalatkoztunk, de bár . .. .
tudtuk, hogy I’estmegve felirata ellen fog man^ iránti rajongásukat ezáltal is kimu 
felszínre vergődni némi agitátió a Tisza 
Kálmánt vakon követők részéről, azt 
mindazáltal nem hittük, hogy a harcz oly 
óriási mérvet öltsön, mint a milyet öltött.

Mintha csak a muszkák ellen kel- 
lett volna harezolui!

I’estmegve felirata felolvastatván,
Gaál Mihály volt az első, ki röviden vá­
zolta a felirat irányát és ezélját, ugyan­
ilyen értelembe!» felírást indítványoz. —
Etáim Nagy Gábor szólt, kinek époly 
gyorsan elmondott, mint hosszan tartó 
beszédének tartama oda lyukadt ki. hogy 
a bank és vámügyi szerződés és 
ban a közüsügy, vívmánynak és nyere­
ségnek tekinthető.

Tiszteljük mindenkinek meggyőző­
dését. de lehetetlen ama kifejezésekre 
megbotránkozással vissza nem emlékee- 
niink. Vívmánynak és nyereménynek ne­
vezni azt, a mi kárhozatos; áldásnak 
mondani azt, a mi átok: valóban megbot­
ránkoztató. A hangos zúgásból, mely be­
szédét követte, észrevehette Nagy Gábor, 
hogy elmondott szavai nem találtak fo­
gékony talajra.

E körülmény és az, hogy a vitat­
kozás folyama alatt mintegy harminccal 
szaporodott a jelenvolt bizottsági tagok 
száma, igen lehangolta azokat, kik fel­
tettek magokban ennélfogva, hogy halálig 
védelmezendik azon álláspontot, melyet 
Tisza Kálmán ur érdekében elfoglalni 
jónak láttak.

És e védelemben, magának a főis­
pán urnák is jelentékeny része volt. Lé­
vai Márton biz. tag alapos, higgadt be­
szédében elsorolta mindazon tényezőket, 
melyek szét int Tisza odadobta jogainkat, 
és noha egyes részleteiben az alkudozá­
sok nem is. de főbb vonásaikban isme­
retesek. mindazonáltal okulva a múltból, 
az esélyek mindig csak kárhozatosak 
voltak a nemzetre : pártolja Gaál Mihály 
indítványát.

Miskolczy Lajos főispán ezt már 
nem hallgathatta el. Tisza Kálmánra azt 
mondani, hogy „oda dobta“ jogainkat, 
már több mint felségsértési Ezt meg kell 
torolni, és erre a főispán vállalkozott.
Beszéde jellemzé az embert és jellemzé 
a megye legfőbb hivatalnokát. Heves, 
szenvedélyes volt. És tár kinyilatkoztatta

Hajduvármegye folytatólagos bizottsági 
közgyűlését elnök Miskolczi Lajos főispán ur 
egynegyed tiz órakor megnyitotta. Jegyzők 
felváltva olvassák a múlt fi lés jegyzőkönyvét, 
mely csekély módosítással hitelesíttetik. A 
jegyzőkönyv felolvasása után Nánás város kép­
viselő testületének 1877. évi költségvetése, 
mely még a tegnapi ülésről elmaradt, olvas­
tatván fel, egyhangúlag helyben hagyatik

Maid a községi számadások terjesztetnek 
elő, melyek közül Szovát 1876-ik, Nádudvar 
1875. és 1876-ik, Földes 1874-ik, Hadház 
1874. és 1875-ik. B.-Újváros 1873. és 1874-ik 
évi gazdai számadásaik egyhangúlag helyben- 
hagyatnak ; Nádudvar 1874. és Tetétlen 1875. 
évi gazdai számadásaik — mert kellőleg nem 
voltak felszerelve, — az illető községeknek 
visszadatni határoztatik.

Most az ügyrend értelmében a sor a tör­
vény hatósági levelezésekre kerülvén 
olvastatik : Nagy -Várad város törvényható­
ságának a népiskolai közoktatás tárgyában a 
képviselőházhoz intézett felirata. Ez átirat min­
den discussió nélkül egyhangúlag tudomásul 
vétetik. Ezután pedig felolvastatik P e s t- 
Pilis-Solt-Ki sknnmegye nyilatko­
zata a bécsi kiegyezés tárgyában.

E nyilatkozat egész terjedelmében felol- 
Tastatván, először is Gaál Mihály biz. tag szó­
lalt fel következőleg:

Méltóségos főispán ur! Tekintetes bizott­
sági közgyűlés ! Az én meggyőződésem szerint 
azon kérdések, melyek a bécsi alkudozások­
nak alapját teszik oly fontosak, hogy már ez 
egyedül a Magyarország önállóságának pallá­
diumát képezi, annálfogva a mennyiben törvé­
nyeken alapuló sőt ő felsége által is elismert 
nyilatkozaton alapuló joga van a nemzetnek 
úgy a bankhoz, mint a külön álló vámterület­
hez : nagyon megfontolandó, s azt bizonyta­

lanságoknak kitenni, a mennyiben hatáskö­
rünkbe tartozik, ne engedjük ; azok után, me­
lyeket itt P est-Pilis-8 olt-Kiskunul egy e elnöké­
nek az országgyűléshez intézett feliratábtmindo- 
kul elő vannak adva, azok után nem vélem 
indokolandónak bővebben azon kérvény párto­
lását; azok után pedig, melyek a már bármi 
tekintetben egyszer feladott jogainkkal vagy­
is az esélyeknek kitett jogainkkal a tiz év 
alatt történtek nem kívánok senkit figyelmez­
tetni, mert azt hiszem, hogy mindenki tisztá­
ban van vele, hogy az esélyek nekünk mindig 
csak valóságos kárunkra szolgáltak : c körül­
mények közt bátor vagyok az. indítványom 
terjeszteni a t. közgyűlés elé : miszerint Pest- 
megyének az országgyűléshez felterjesztett s 
ide megküldött feliratát tegye a tek. megye 
egészen és minden pontjában saját kívánaté­
val és meggyőződésével egyértelműnek s ak­
kor annak szellemében terjesztessék fel az 
országgyűléshez egy hason értelmű fölirat.

En azt hiszem, hogy ez a megye, mely 
két megyéből alakult és a mely mindkét me­
gye (a Hajdú kerületet illetőleg több Ízbe, de 
Szabolcsmegye is) nem egy alkalommal adott 
kifejezést meggyőződésének a bank- és vám­
ügyre vonatkozólag, ennek a két ilyen megyé­
ből alakult bizottsági testületnek nincs is szük­
sége e tekintetben commoralni és bővebben 
fontolni.

Én azt hiszem, hogy a Hajdumegyebeli 
bizottsági tagok — már maga a volt Hajdú 
kerület tisztikara is, a hol azon alkalommal 
mikor legelső volt a Hajdú kerület a bankügy­
ben való felszólalásban az orsz. gyűléshez, egy 
szó sem nyilatkozott ellene — nem változtat­
ták meg. semmi közbejött eset miatt vélemé­
nyeiket ; Szabolcsmegye tisztviselőjeiró'l szinte 
nem képzelek mást, következésképen fentaitá- 
sával annak, hogy mint indítványt tevő, még 
ez ügyhöz hozzá szólhassak, ajánlom indítvá­
nyomat elfogadásra a tek, megye figyelmébe.

Nagy Gábor oly tárgyaknak vitatá­
sához, melyek részleteiben előtte ismeretlenek 
nem kezd s Gaál Mihály indítványához nem 
járul.

F o g t h ü y Sámuel. A nagy hallga­
tás folytán állok fel, nem azért, hogy maga­
mat feltűnővé tegyem, hanem igen is, midőn 
ilyen fontos kérdés van szőnyegen, azt tartom, 
hogy mindenkinek, ki parányiságának érzeté­
ben legkisebb hivatást is érez arra, hogy 
szavát felemelhesse, kötelessége azt tenni.

Itt most felolvastatott Pestmegyének fel­
szólítása, valóban ezen felszólítás legelőször 
azon eszmét kelti fel bennem, hogy ha mi 
például Magyarország népei mind született 
magyarok volnánk és mint született magyarok 
a 14 millió erős nép, — mely vállat vállhoz 
vetve bármely percben kész hazájáért életét, 
vérét, vagyonát, szóval mindenét feláldozni, ha 
azon nép előtt fel véttetnék az a kérdés, hogy 
vajon a kormányrendszer a megyei mtmici- 
pálitással legyen összekötve vagy parlamen­
táris rendszerre alapittassék, ha mondom 
ezen kérdés vettetnék fel én egyszerre 
kész lennék azon feleletemmel, hogy nekem a 
megyei munieipalitás kell, mert ez ezredéven 
át megtartotta ezt a parányi népet, megtar­
totta annyi veszedelem, annyi belbajok, annyi 
csapások között. De könyörgöm aláson nem 
ott vagyunk most a hol voltunk p. az 1847-8 
törvények hozatala előtt.

Az 1847/8 törvények hála érte an­
nak alkotójára most már bevéve az ösz- 
szes népet a törvény sánezaiba, most már ké­
rem nem az az osztály hozza a törvényt és hajtja 
végre azt, mely egyedül volt hivatva megal­
kotni az 1848-iki törvényeket, hogy miért em­
lítem meg ezeket annak oka igen egyszerű, 
mert az 1848-iki törvények előtti osztály 
mondhatni születésére nézve nagyobbára ma­
gyar vöt, de ha nem volt is vagyonával fogva 
iozzú volt csatolva a magyar érdekekhez és 
bármily ügyben bármikor alig egy kevés ki­
léteiével összpontosultak a megyében és együtt 
fájdulták fel bámily bajban, bármely veszély­
ben.

Most hogy állunk ?
A 15 millióból alig 6 millió, körül van 

véve oly elemekkel hol mondhatjuk és igazán 
elmondhatjuk, hogy csak lappang a parázs, 
mely lehet a legkisebb szél fuvalmára égő tüzzé 
válik, reánk rohan. Kérem aláson ily körül­
mények közt azt hiszem, hogy nem lehet más 
kormány formánk, mint a parlamentarismusra 
fektetett kormányzat.

Ezt pedig igy hosszabban azért voltam 
bátor jelezni, hogy miután a páriámentárismus 
ran elfogadva s életbeléptetve egy kicsit fur­
csán tűnik az fel nekem, hogy akár egyes 
képviselőt, akár a képviselő-testületet igyekez­
zék egy megye vagy több inegve, egy vagy 
más tárgyban instructióval ellátni; én pedig 
kérem alásan bocsánatot kérek Pestmegye azon 
fogalmazását körülbelül mintegy instructió gya­
nánt látom odaadni az országgyűlésnek, hiszen 
természetesen attól fog függni, mit fog elfo­
gadni mit nem, de miután már maga az az 
átirat is oly hosszadalmas és kissé rejtélybe 
hurkolt igy rövidebben kívántam csak és mel­
lesleg megemlíteni.

Hanem most áttérve magára azon átirat­
ra méltóitassanak megengedni, hogy a meny­
nyire parányiságom érzetébe képes vagyok 
eszmémnek szavat adni s mintegy dióhéjba 
szorítva mondhatom el alázatos nézetemet. 
Könyörgöm alásan mi itt in partibns ugyan 
vagyunk e elég bátrak azt követelni magunk 
nak — én magam részéről azt mondom, hogy 
nem — hogy mi a vám és bankügyét annyira 
értsük, hogy mi nullificálva a kormányon ál-

Nem. Mellesleg megjegyeztem én a 
gain részéről is már ezt, de szeretem 
hogy az a ki azt fogalmazta maga sem 
más meggyőződésben, tehát lenni kell 
más ezéljának. Én gondolok egyet, s ha

lóknak, nullificálva a parlament többségének 
nézetét bele merjünk bocsátkozni annak bírá­
latába.

Helyesen járunk e akkor el?
ma- 

liinni, 
lehet 
neki 

neta­
lán elmondom mi az, elmondom «imák folytán 
alázatos nézetemet is Én azt gondolom, hogy 
azon átiratban nem ezéloztatik más, mint a 
meglevő kormányt nem tetszvén neki ezen ügy­
ben! eljárása, leszorítani onnan, hogy adjon 
másnak helyet.

En a magam részéről ezt is nagyon idő­
előttinek tartom, először is nagyon helyesen 
jegyeztetett meg Nagy Gábor képviselő társam 
által az. hogy mielőtt még részleteiben kivolna 
fejezve a magas miniszteriuinnak úgy a bank, 
mint a vámkérdés iránt a közös alkura nézve 
tett pontozata, a felett igy iupartibus pálezát 
törni egy kicsit elsietett dolog, másrészről 
könyörgöm alásan most csak nem egész Euró­
pa vajúdik, mikor nem tudjuk, hogy mer­
ről lehet oly szerencsétlenség mit talán kike­
rülni nem vagyunk képesek, most kérem oda­
vinni a dolgot, ahol majd megpróbáltatok a 
télen, hogy leszorittatva az egyik kormány, 
hogy még parlamenti rendes kormány nélkül 
maradjunk. Ugyan annál fogva nem bocsát­
kozva voltaképpen az átiratba tett azon okok­
nak fejtegetéseibe : egyszerűen tudomásul vé­
tetni kívánom.

Lévai Márton. Pestmegye bizottsági 
közgyűlése átiratával felhívja az össszes tör­
vényhatóságokat, nyilatkozatra Magyarország 
közgazdasági legfontosabb két tényezője a 
bank és vámkérdésbe, hogy mondaná ki a fe­
lett nézetét, Ítéletét; teszi ezt azon helyes né­
zetből kiindulva, hogy a haza életkérdéseibe 
intézkedő kormány, majd maga a törvényhozó 
testület láthassa, e tekintetben a nemzet kö­
zönségének megállapodásait, tudom én tek. biz. 
gyűlés, a születési rendszer eltörlésével életbe 
léptetett képviseleti rendszer mellett gyakorlati 
eredménye csak az esetben lehetne annak, ha 
Pestmegye felirata általában az összes törvény- 
hatóságok többsége által pártoltatik, ha a tör­
vényhozás tényezőinek meggyőződése, s véle-, 
ménvével e tekintetben találkozás történik ép­
pen azért én e kérdést nem látom megoldva 
még ez esetben sem ha Pestmegye felirata az 
ország törvényhatósági többsége által támogat- 
tatik, elfogadta tik.

Én azon meggyőződésbe vagyok, hogy 
minden egyes törvényhatóságnak erkölcsi kö­
telessége nyilatkozni, ma már a kormány által 
elfogadott bank- és vámkérdésekben lett meg­
állapodásokról egyfelől, hogy lássa a kormány, 
hogy váljon nézetei, elvei egyeznek-e a nem­
zet többségének elvei, nézeteivel, más felől, 
hogy a törvényhozás tényezői láthassák, mik 
vágyai, óhajai, kívánságai az általok képviselt 
választóknak. — így tekintvén a dolgot, hogy 
ma a megye bizottsága is határozott véleményt 
mondjon a bank- és vámkérdésbe eddigelé kö­
vetett krmány eljárásról a mi az én egyéni 
csekély nézetemet e téren illeti, én azon meg­
győződésbe vagyok, hogy Tisza Kálmán nem 
volt kellő figyelemmel, kellő óvatossággal Ma­
gyarország érdekeire a bank- és vámkérdésbe 
követett eljárása között, mert feláldozta az oszt­
rák érdekeknek a magyar-ipart, feláldozta azon 
közvetett adó jövedelmeket, melyek kizárólag 
Magyarországot jogosan meg illetik, felál­
dozta azon jogot, hogy Magyarország saját 
szükségleteinek, saját megélhetéseinek, saját 
felvirágoztatásának eszközlésére szükségelt pénz 
erő felett rendelkezzék oda dobta egy idegen 
társulatnak, mely faj gyűlöletből még igazság­
szolgáltatásunk alól is kiakar venni azt akarja 
hogy a magyar ember idegen bíróságoknak 
idegen embereknek vettessék alá. Midőn én 
ezeket látom nem akarván a hírlap irodalom 
s társadalmi élet terén annyit meg hányt kér­
déseket újra elő sorolni: röviden csatlakozom 
azon nézethez, hogy Pest megye feliratát fo­
gadjuk. el s tegyünk hasonló irányban lépést 
az országgyűlésnél.

Főispán. Nem lehet, hogy az előttem 
szóló arra a nélkül, hogy a diskussióba erről 
vagy arról az oldalról résztvenni kívánnák né­
mi megjegyzést ne tegyek; az előttem felszól­
aló ur a Tisza kormányt vádolja, melynek 
gondolatom s köztudomás szerint semmi alapja 
nincs. — Úgy fejezte ki magát, hogy a Tisza 
kormány odadobta a bankot s oda a vám- 
egyességet, (nem igy mondta, de ez az ér­
telme.)— Meg vagyok győződve, hogy a Tisza 
kormány a bankot nem dobta el, mert a bank­
ról még eddig tudomás szerint — és nem hi­
szem, hogy az valaki által megczáfoltathatnék 
— e percig törvény nincs, igenis nincs törvény, 
moly azt mondaná, hogy nincsen joga Magyar- 
országnak önálló bank és külön vámterület 
felállításához és ő felsége is kegyelmesen ki­
nyilatkoztatta, hogy ezt nem gátolja semmi, 
de hogy Magyarország e joga törvény által 
biztosítva legyen, nincs ember, a ki e tekintet­
ben megcáfolhasson. Most a célba vett egyezke­
dések alkalmával a bankkérdésbe tett intéz­
kedések folytán ez a legelső eset Magyaror­
szágon, bogy a bank felett Magyarországnak 
kormánya és annak majd beadandó előterjesz­
tése folytán az országgyűlés intézkedhetik. —
U.‘ — —-2. — — _ „Am aJo/iaVius hansm a I icth —Yiymánv ez, nem odadobás, hanem a Tisza- 
kormány legfőbb érdeme, hogy oda vitte a 
dolgot, hogy a bankról Magyarország mint sa­
játjáról fog intézkedhetni.

Vívmány az, hogy eddig az osztrák nem­
zeti bankot egy társaság által maga tetszése

szerint kezelt bankról az ország, a két kor­
mány tulajdonképen egyenlő joggal saját kö­
rébe fog rendelkezni és a törvényben kimon­
datni, hogy a bank felett az országnak intéz­
kedési joga van. — Ennyit a bankról a mi a 
vámról annyi páthosszal elmondott szavakat 
illeti, engedőimet kérek, ha tisztelt ur meg­
mutathatná nekem azon egyességet, melyről 
szó van, ha egybe hasonlíthatná annak pontjait 
az eddig fennállott rendszerrel, ha combináti- 
"ba vehetné s kimutathatná azon említést hát­
ramaradást, romlást a mi ebből az országra 
háramlik, mert én nem csak főispán hanem 
Magyarország polgára vagyok, nekem saját 
érdekem, saját gyermekem s számos unokáim 
érdeke forog fen, épen azért hazafini tűzzel 
viseltetem ezen ügy iránt, mint bármely fia a 
hazának. — De t-ngedelmet kérek van-e még 
széles Magyarországon, kivé vén a kormány 
tagjait, oly egyes egyén, maga a pestmegyei 
indítványozd, ki a kormánynak az országgyű­
lés elé terjesztendő e tárgy pontozatait ol­
vasta volna ? van-e, ki alaposan cembinálliatná 
az előbbi és a mostani kiegyezést ? tudomás 
szerint nincs, és én ennélfogva Pestmegye át­
iratát levegőbe kapkodásnak és minden alap 
nélkül szükölködőnek tartom, aspirátid látható 
benne, látom, hogy óhajtanám ezt, vagy azt, 
mint a képviselők programmbeszédjökben szok­
ták mondani, óhajtok önálló bankot, külön 
vámterületet, de hogy ha a komoly időket, az 
ország állapotát Austriával való viszonyait 
pénzügyi politikát, külpolitikát, háborús kö­
rülményeket, az ország eladósodását, egyesek 
elszegényedését latba vetette és hogy az or­
szág az egyezményt igv megpróbálta : ha ezek­
ről tiszta fogalommal bírt volna Pestmegye, 
bizonyosan mondhatom, hogy e felirattal fel­
hagyott volna, vágyak lehetnek ugyan az em­
berben még ha kellő alappal nem bírnak is. 
Ezeket kirántani röviden előadni, most kérem 
méltóztassanak a discussiót tovább folytatni.

Ezután Győrössv János bizottsági 
tag szóllalt fel pártolván Gaal Miőálv indít­
ványát.

Lengyel Imre. Azt mondja. ho»y ő 
nem Íratta ugyan fel magát a szónokok közé 
de az üres időt felhasználva nem állhatja meg, 
hogy egy szót ne szóljon habár nagyobb ré­
szint azokat akarta elmondani miket már 
Mélt. Főispán ur is felemlített. — Azután pe­
dig igy folytatja : mihez szólunk mi most 
tisztelt bizottmánvi közgyűlés ? egy nem léte­
zőhöz midőn Pestmegye a maga feliratát ké­
szítette akkor még látszott valami amire Pest­
megye fektette azon feliratát mely azt mondja 
hogy az ország aziránt kéri, miszerint a maj­
dan benyújtandó törvény javaslatot ne fogadja 
el. a ki azóta figyelemmel kisérte a hírlap 
irodalmat azt hiszem nem czáfolhat meg en- 
gemet, hogy ma még ott sem állunk a hol 
akkor állottunk még ma sokkal bizonytalanabb 
helyzetben vagyunk, nevezetesen ki ne tudná 
hogy éppen a kiegyezkedési kérdések még 
folytonosan és minden képpen örökösen tár­
gyaltainak, következésképen ha vindicáleánk 
magunknak is azon mély ismeretet melyet 
ezen nagyon is kivaló fakk a vám és bank 
kérdés melv egész tudományt képez, meg kí­
ván meg akkor sem szólhatnánk nézetem sze­
rint saját meggyőződésünkre alapítottan e tárgy­
hoz, mert nem tudjuk mi a törvény javaslat 
mely e téren az ország gyűléshez benyujtatni 
fog, már én teljes éltemben aziránt szoktam 
nézetemet nyilvánítani melynek minden olda­
lát ismerem, következés képen csak e szem­
pontból sem járulhatok Pestmegye feliratához 
de nem járulhatok azon másik e szerintem 
szintén fontos okból sem. mert bár mennyire 
akarják is némelyek ezt a kérdést egy isolált, 
egy elkülönített kérdésnek tekinteni és mint 
Magyarország gázdászati fejlődésésére vonatkozó 
minden más politikai kérdésektől függetlení­
teni utoljára ott áll a dolog és az a kérdés 
hogy ezen felirat a mostan kormányon ülő 
férfiak javaslata, ha ugyan már törvény javas­
lat volna ellenébe vagyis bizalmatlansági sza­
vazat a kormány iránt. Már kérem aláson én 
azon meggyőződésbe vagyok, hogy Pestmegye 
felirata óta is annyira és oly mértékben vál­
toztak a körülmények, hogy ha nem volna 
ez a kormány melyről senki sem tagadhatja 
meg, hogy mindenek felett magyar és a ma­
gvar határozottan minden körülmények közt 
akarta és akarja, hogy a magyar állam magyar 
legyen s még ha nem volna is elő kellene 
hivni, én kérem aláson ily körülmények közt 
egy átálában még nem is ismert, az orsz. 
gyűléshez még be nem nyújtott, de csak be­
nyújtandó és meg lehet ezen év folytáé be 
nem nyújtandó törvény javaslat elvagy einem 
fogadására szavazni nem vagyok képes, követ­
kezés képpen Pestmegye feliratát nem pár­
tolhatom, tudom, mint az indítványozó ur is 
elmondta, hogy az esélyekre való számítás 
mindig Magyarország károsodására történt; 
meglehet, hanem engedje meg a tisztelt in- 
ditvánvozó ur ha azt mondom, hogy azon 
esélyek mindig feltételen (hypothesis) ala­
pulnak.

Ma még ez az egyesség nem létezd 
(non ens) de ha léteznék is, de vajon károsabb 
vagy jobbé annál, melyet némelyek akarnak ? 
ez még mindig feltételes dolog s a felett ha­
tározott véleménye és biztos bázisra alapított 
véleménye ma mondani lehetetlen, én azt gon­
dolom, hogy ez a megye a szemben levő és 
kérdésen levő Pestmegye átiratára vonatkozó­
lag a legcorrectebben akkor jár el, ha egy­
szerűen tudomásul veszi. (Pár hang: Helyes.)

Folytatás a mellékleten.



HIRDETÉSEK.

Alólirt városi serbehozatali vámbérlő-megbizott, értesítem a n. é. kö­
zönséget, miszerint a nagyiét er fi a-ut e z á n 933. ez. a. a város tulaj­
donát képezd házban

tie és> síi
f. hó 15-én megnyitandom ;

_ Egyidejűleg gondoskodva lett a t. közönség érdekében egy nyári 
mulató helyiségnek felállításáról.

Felhívom tehát a n. é. közönséget, kik a főraktáramban kapható s 
mindig jeges állapotban levő

kőI»anyai seri
használni óhajtják, akár herdószámra, akár kisebb s nagyobb mértékben, 
eziránt hozzám fordulni szíveskedjenek.

Vidéki vevőim, mennyiben tőlem a vidékre kivitt italokért ser-regale 
vám nem fizettetik. — annyiban olcsóbban vásárolhatják a kőbányai sert.

-Vzou helybeli f. vendéglősöket pedig, kik a fogyasztandó sert egye­
nesen Kőbányáról hozatják, felkérem, hogy f. hó 15-étől kezdve a serbeho­
zatali vámot, fentncvezett üzlethelyiségben lefizetni szíveskedjenek.

Tisztelettel

Epstein Lázár.

Az áruk jó minőségéért kezesség vállaltatik.

:mjuíh
Bazá

férfi dival-l erme
utcza 7-ik szám alatt.

Ajánlja a tavaszi idény beálltával dúsan ellátott férfi divat-áruit ugv a 
helybeli, mint a vidéki t. közönségnek.

t zleti elveim, mi a szoliditás és határozott árakban Összpontosul a nagy 
közönség előtt már ösrneretes.

Ez al italommal bátorkodom a n. é. közönség becses ügyeimét az alább 
következő árukra felhívni :

I. Kösz férfi
Tavaszi egész öltönyök — —

ruhák:
17 írttól feljebb

Fekete nadrág és mellény — — 10* 2 ..
Favaszi Meunikoffok — — 10'. „
Tavaizi köpenyek — — 10!/21 avaszi gyermeg és fiú öltönyök — 2 frt 50 krtól feljebb

(I)

1 ovábbá tudatom a nagy érdem R közönséggel, hogy mindennemű öltönyök 
elkészítését a kiválasztott szövetből a lehető legszigorúbb árért felelősség mellett 
elvállalok. 6

IL Férfi ingek és fehérneműnk:
a) Fehér sima. fodros és hímzett elejti sehiffon ingek 1 frt 40 krtól 4 írtig, 
hl Színes creton és oxford ingek 1.60 krtól 3 írtig. Az ingek ugv felálló és le- 

hajb vagy 2 külön gallérral mindenkor nagv választékban találhatók rakta- 
romban.

Cl Négyszeres gallérok nagy választékban 2.50 krtól 2.85 kri».
Négyszeres kézelők 4.55 krtól 5.20 krig.

111.1; érti selyem nemez és posztó kalapok:
Magyar kalapok 
Franczia divatos kalapok 
Franczia cilinderek —

2.50 krtól feljebb.
4.50 .. ,,
6.50

IV. Szalma-kalapok gyári raktára gyermek, fiú és férfiak részére.
Nyakkendők, harisnyák, esernyők, férfi napernyők, sétapálczák, utazó 

készletek, plaidek. szivar- s pénz-tárczák, kések.gazdag választékban. Továbbá:

Treu Nuglisch és Társa, bécsi udvari illatsseréssuek
előnyösen ösmert illatszerei, hajolajai és pomádéja, továbbá a legkitűnőbb fajta 
bajuszpedrői es fogporai mindenkor nagy választékban állanak a nagyérdemű kö­
zönség rendelkezésére. 1

Magamat a t. közönség szives pártfogásába ajánlva, maradtam

Teljes tisztelettel

Salzmaiin Lajos.

^t3U}9119Zp)]ZS3 UBSJOÁfi sa UBqqBS0JU0dŐ9| B H989|SpU9jfi8UI l|0J^3pj/\

\ an szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, 
fr'.gy itt helyben a ref. kistemplom melletti Bazár-épületben levő X-dik számú
bolthelyiségben

Dusóczky és Teszáry
czég alatt

FÉRFI SZABÓ ÜZLETET«
nyitottunk.

Midiin ifjú vállalatunk irányában a nagyérdemű közönség pártoló figyel­
mét felhívjuk, egyszersmint tudatjuk, hogy úgy bel- mint külföldi szövetekből 
felszerelt raktárunk olyan szerencsés helyzetbe juttattak bennünket, hogy tisz­
telt megrendelőinknek igényeit jutányos árért a legújabb divat szerint vagyunk 
képesek pontosan teljesíteni.

Teljes tisztelettel

DUSÚCZKT és TISZÁBT.
férfiruha-készítők.

NEUSTEIN FÜLOP
Syöyyszorlára ..A szent Li|>ó< liBécsbesa, JUL

Stadt, Ecke der Planken- und Spiegelgasse,
ajánlja A t. közönségnek égés* sorozatát a valódi gyógy- 6S tolllette-szereknők melyek bármely esstben jeleseknek bizonyultak. s h; .. ..

gyógyítást eredményeztek. — Ezer meg ezer bizonyítvány rendelkezésére áll. ' ’ ' zon.vos
99* A t. közönség kéretik, csak azon különlegességeket valódiaknak elismerni, melyek czégünknél vannak ellátva.

Oiloutin-íooászta, f^<Szent Erzsébet czakrozott rértísztitó labdacsai
könnyen meghajtó, vértisstitó, és a mellett mégis teljesen ártal 
nmtlan tulajdnnsággal bírnak, jelesnek bizonyulnak R2 r.lte>ii 
tzarvek bajainál, váltóláinál. a mell betogsógeinti, bő’r- é* szem­
bajoknál, gypjmek éj női botegsi'gekné.1, minden szorvlást, — a 
legtöbb betegségünk e valódi forrását, legyőzik. Ezen labdaes a 
Icgjeleeabb ú* k-golembb k-'raltmény, e nemben, 1. 8 dobozt. 120 
lapdaeeot tartalmazó, csomag 1 frt. egres doboz 15 kr.
E labdacsok Pith a tanár udvari tanácsosnak egy 
igen megtisztelő bizonyítványával lettek kitüntetve.
BC9ÍUI16 GirOlílCj legjelesebb szer a fagya* ellen. 60 kr.

Dr. líeiopt mmieatö liiöfje,
ÍTplpfi hnlmmnr »<'• n-czbunick ,-i :i.Wt;t»t. lUp>,n-á'Z' • «'s j.h-
Uulull JIUIä, T jiUl i ha»ágot kö esönüs 'fehér vagy rózsaszínű

ViTlaiiy-111072 

Elbéuító, y elírni hatása* szer a haj kihullása s 
képződése ellen. 1 fit 59 kr.

Dr. Callmann Jiajfesto szere.
latát (fákéit*, barna, szőke) visszaadja. 3 frt.

Peiyítfi-aellsziTarkák, Äte asztmában ■

VD7PQ7 2 lp?jßbbaii ajánlha-ó minden Oeúz- 
jí ! lilij itíiHiJí) ts ko?3VÍny-betegnek. 7B kr.

Tinppttr.il PqiIpIIp <>efccskenJezvai a legrövidebb idő alatt 
1'IJüüi‘Üh UíIllullU gyé>vil minden hólyag, hurutot bankót 
•' v>" !■ n-'v t-.-h ást) utóbajok nélkül, l frí 60 kr.
6OlyV3 SZG^Z “i alkalmaztatik göí •. i ellen

Mpiipiljr -Svájez l-gV-hi, alpesi nóvenyr-inok nedveb/jt k.LŐtv* 
l'lU Hullf Minden köhögést é» mellfájást rög Hm csillapít. .0 kr.

Mpnthill ^»jelesebb gj mor-azer, gurea-eáüapltó. mint fog .. 
i'iuÜLjllili t«-a és szájvíz i< használható. .50 kr.

Di\ Bayer ysloiii Faiclieriiije
a rózsa és liliom; színeit kSlesömsl. k 1 frt 50 kr. és á 6* kr.
Mai’pi'itteliir[it:czníoí!íaI ITT"

=-* uuayfchérsé.
ni'Pjílnil minden fkbajnál, u.'m. neh^
JlulllUil sikeresen alkalma, tutik. 70 kr. '  ”?*» stb.
FOJTÁSÁVÁ ******* irg^ ,.r,:

Hover
Salycil-antísnitiD, - -
Halycii-szaiaa,»!«*►*'><•«1**01»«» ,r,PFM. M tr - 
SeiríerT5pilIi'-o777,^7^.;; ;.~- 

Síorax-Créie, «3.10, ha*Mn u-.;.. v> 1,.
Wiiusi-Dapir ríni, FUn™,:""
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A valódi

kösz\ éiiv és esúzelleni

vértisztitő thea!
(vél* tiszti tó köszvénv 4$ csiíz ellen)

mint t&va3ii--győgyméá

az egyedül biztos vértisztitő szesz, mely összes 
EUROPA

legelső orvosi tekintélyei által a legjobb siker 
rel alkalmaztatott, és mint alkalmazandó szesz 

elfogadtatott.
Határozottan használ. Hatása kitűnő. Erednie 

nyo elmaradhatlan

I A cf», kir. udvar | 
engedelmével. 

Becs, 1818. 
márez. 20.

Biztosítva kami-| I sitás ellen véd­
jegyek által 

1870. máj. 12.

Ö felsége leg­
magasabb re n- I 
deleiével bizto­

sítva 185<8. dec. 7.1

Keen thea megtisztítja az egész szorveze- 
tét. — átkutatja az összes testrészeket, és el­
távolít belőle minden tisztátalan betegséget ma­
gában rejtő lerakodmányt; és hatása biztos és 
tartós.

Alaposan gyógyít: köszvényt, esúzt, és a 
legiuakaosabb idült bajokat, folyton genyedő 
idült sebeket, mindennemű- és egvébb bőrkiü- 
tegeket, pattanásait az arc és testnek, svphilis- 
tikus dagokat.

Különösen hatásosnak bizonyult: Máj és
lép dágból eredő bajoknál, aranyeresbántal 
máknál, — sárgaságnál, — ideg-izom és izü­
leti fájdalmaknál, gyomorfájás. — szélelszoru- 
lás, altestidugulás, tagbártyabajos magömlés, 
férfielgyengültség, fehérfolyás és több minden 
bajoknál.

Bajok : mint milyen a skrophula, mirigy- 
dag- gyorsan és biztosan gyógyulnak, folytonos 
thea használat által, miután kitűnő oldó és vi­
zelet hajtó szer is.

Egész tömege bizonyítványoknak igazolja 
fenn ti közléseket, mely bizonyítványok kívá­
natra bárkinek rendelkezésére állanak.

Bizonyítékul itt közlése nehány elismerő 
nyilatkozatnak :
Wilhelm Fereucz gyógyszerész mai Nean&irciieiiDen

Rettenegg, ápr. 21. 1876.
Az ön \\rilbelm-féle antiartritikus és an- 

tirheumatikus vértisztitő theájának használata 
által elmaradtak szenvedéseim. Tudathatom 
egyszersmind, hogy ezen vértisztitő theáját jő 
eredménnyel ajánltam ösmerőseimnek. Tiszte­
lettel

Knollmüller Helen.

Wilhelm Fereucz gyógyszerész mai Neuukircheiheu
Ratibor máj. 16. 1876.

Mivel a Wilhehn-féle antiartritikus autir- 
heumatikes vértisztitő thea egészségemnek igen 
jó szolgálatokat tett, köszönetemet szavazom 
önnek. Tisztelettel

Hejhal József földmives.
Óvást teszünk mindennemű hamisítás és csalás 

ellen.
A valódi "W i 1 h e 1 m-féle antiartbritikus, 

antirheumatikus vértisztitő thea csak az első 
nemzetközi 4V i 1 h e 1 m-féle gyárban Neun- 
kirchen-ben Bécs mellett, vagy a hirdetésem­
ben jelzett helyen kapható.

Egy csomag 8 adagra osztva, orvosi uta­
sítás szerint, használati utasítással 1 frt. a cso­
magolás és bélyegért még külön 10 kr.
_. 1 A t. közönség kényelme réget a valódi
Wilhelm-fele artiarthritikus antirheumatikus 
Vértisztitő thea kapható helyben ; D e b re­
zzen b e n : Dr. Rothschnek Emil gyógysze­
ré« urnái: Földesen: Kranzl Ferencz 
gvőgyszerész urnái. jgg

,1? ■ . itU-.NyN, v faj .;; ú; :

KUNZ JÓZSEF vs TAKSA'1!
Budapesti nagykereskedők ~ ;

debreczeni fióküzlete Széchényi-utczán. a kistemploin bazárban É,

ajánlja a tavaszi és nyári idényre dúsan berendezőit éfj
•vászon, feiiérnemüés divatáru-raktárát %■

a legjutányosabb határozott árak mellett. Úgymint: £;Í
Mindenféle ozérna és pamut vásznak, asztal és ss-vr =-- - => evil

a legnagyobb választékban.
FEHÉR és SZÍNES FÉRFI INGEK és LÁBRA VALÓK S

minden minőségben és kiállításban.

Klházasitásothoz szOIséges iMeiißle kész fehérneműéi. ó*
Legújabb szőr és mosó franczia szövetek,

BEL- és KÜLFÖLDI KEETONOK NŐI RUHÁKRA. ff

fekete aoblesse és faille selyem kelmék, *«

fekete Ternó és Iíipsz, színes és fekete Cache mir ok. & I
Vászon és valódi angol és franczia ezérna. battist zsebkendők. I

Larion, battiszt, kaehemir és gyapjú kendők, moul, vrepelisse, battist, ,i|! I
u y If

:L- cl;fi

elair és különféle mouszlin és netz-filggönvök.

WÉ,

Továbbá férfi ruháira miuíeu uiinöségö mosható Fiié és cérua szövetelr. $■•
Ezcukiviil nagyválasztéku bútorszövetek, gyapjú ágy és asztaltaka- M 
rók, angol és hollandi szőnyegek, krettou, kaehemirc és selyem H 

paplanok, matráezok és mindenféle rövidáruk. 5»
A MEGRENDELÉSEKET GYORSAN és PONTOSAN TELJESÍTJÜK ; VALAMINT KÍVÁNATRA

MINTÁKAT és ÁRJEGYZÉKET AZONNAL KÜLDÜNK, -gtg ./JM

L zlethelyiség változtatása.
Alulirt tisztelettel hozom tudomására a nagyérdemű kvzOnsé*.nek h-»v uzlet- 

helyisegemet a piacz-utczai Nánássy házból a ref. egyház kőtemplom mellet« éPol<- 
tenek ezelőtt^ lCu.T3i23.3ri IC. által bírt helyiségébe tettem át.

Midőn a t. közönség eddigi szives pártfogásáért köszönetét mondok, kérem, 
hogy e- partfogassal uj hehaségemben is megajándékozni szíveskedjék.

Különösen ajánlom kitűnő minőségű

POSZTÓ- és GYÄFJUSZÖYET
valamint

kész férfi ingek, nyakkendők, mindennemű rövidárukból
gazdagon felszerelt raktáramat.

Számos látogatást kér tisztelettel
B202T nXDZÉ-bTÉ.

Gazdasági kovács
kerestetik

a debr. kir. gazdasági tanintézet gazdaságába.
KIÖtelesség-ei : lovak patkólása ; 

gazdasági eszközök és gépek javítása, gőzgép 
kezelése cséplésnél. ”

Tartozik egy inast és szerszámokat tar­
tani.

Fizetése lakásán kívül 200 frt kész- 
péuz, egy és fél cat. hold tengeri vetés, 160 
frtra menő terményjárandóság, cséplés alkal­
mával a gépkezelésért körülbelől 100 frtra 
menő' jutalom. —

Az állomást el kell foglalni f. évi május 
15-en. J

Folyamodványok ápril hó végéig bizo­
nyítványokkal együtt az igazgatósághoz kül­
dendők.

157 2—3.

Asztalos iii
Vau szerencsém a nagy érdemli kö­

zönséggel tudatni, hogy nálam jó szára’ 
anyagból készült asztalos munkát' 
u. m. ajtók, ablakok, palló-táH 
Iák. tübbnemü koczka és amerikai 
P arqu ettek, ugyszinte fényezel1 
és fló cl erezett b u 10 r 0 k. disA 
koporsók nagy mennyiségben állnas 
készletben. Ezenkívül minden ez iÁ 
hez tartozó munkákat u. m. épül e l1 
és bolt felszerelési megrendel j 
seket gyorsan és jutányosán teljesitt' j 

Maradok tisztelettel
Tóth István m h.

asztalosmester,
156 2—S p4ti3rfi/i P7R. fit" n'

Szabó Mihály 
képviselő: Tisztelt biz.d 
mindenekelőtt kij UntemJ 
iratát pártolom s azzal 
indítványozását szintén 
csodálkozom rajta, hogy ! 
szóltak, talán mindenki 
sutól az utolsói«; niiiideuj 
arra fektette, hogy a bé 
t. it még nem Ösmerik. t| 
déshez alaposan nem szó 
bér, ki azon kiegvezésnq 
tatni tudná, ezen ismétlv 
ezért csudálkozom mert 
teremben, talán a mól tód 
telével ugyan azon hízó 
c gyűlés képviM Ív. m<
186Ö-ik évben részint a 
Szabolcs megye, i-'szint 
lésében résztvettuk. kik 
annak káros voltai a n< 
kiegyezésnek azt, Log v 
hogy nem tudjuk . hu» \ 
nem tinijük annak részi 
egyes pontjait, t* hát na 
ezen kiegyezi:• dé^m k !.. 
volta kivetkezik « t Ma. 
rém alásan ismétlem, ho 
nyosau tudom, umh-kszei 
nem tudom i> a Lózl\ ül 
elhatározta az «"nálló a 
bank mellei ti felírást 
ugyanezt cselekedte : ig 
is van két község húztál, 
lekedtc, de cselekedte a 
mindannyian tagj. • ! u
zat nélkül, vélmn«nv hiti 
haugulag. tehát h • 1 h7(i- 
ségesnek láttuk . /. <‘i, íih 
bank felállítását, ein,until 
zottsággal nem is ^-'gve 
egy magam \ oltani a Ha 
mertem hangoztatni. Log’
I ület alapján igM ■- . t* \
Magvar,..rszúir éi-Mvi, m
piograiuui
Cbátott. éü

ke

oki t

szkoi

Cl \ M
Ka rotor« a>a inc-g>:uinu 
időszerűnek, húgv mu 
két c tárgyról. A Ív 
szeiini. a közel jö\őh 
ugyan egyes részit ; ni 
az országi,áz elébe fu 
uck látták e kérdést i 
gyök» t m- gkeresni. 1.« 
uak az ő nézeteihez 
kormányra. — az orsJ 
pártra.

En egyáltalában 
legyen . térem ben oH 
tag. ki még azt is két 
hogy azon felirat sze* 
Pestmegye nem értene tűi 
kérdés mai stádiumát, ez 
állíttatott e teremben, mugj 
6gy kissé vág. mert azt g«. 
hogy ha - őket m \
dés terén (mert magam is 
veszem a mennyiben én is 
hiszem, hogy azon vám bj 
tek annyit, hogy ha ez i«> v 
(ha keresztül megy) La t. i 
adott szava szerint megy kei 
szagra irtozatos kart so las kl 
vagyok hatva és |
lom, én tehát e tekintetben 
lyeskedést látok, mikor Pest 
közgyült se, mikor e t> ., 
tátik azon tudatlansággal, hq 
ic \ '-góbc kapkodás sí . v olt i

Annak pedig semmi alj 
czára annak, hogy ti 
hogy a kormány eddigi mük| 
zonyitotta bizonyos részben, 
szágra nézve forma szerint til 
mol mint eddig, nevezetesen f 
vonatkozó rész, a mi a bécsi | 
kérem alásan, a legkisebb réí 
Magyarországon a legfőbb ki 
des, a fogyasztási adó n moil 
ban a bankkérdés csak taktij 
oly nagyra, hogy eltakarja 
rejti kérdést, ez taktika mag 
kérdést soha sem halb tűk uj 
hogy ez magában oh rendi 
volnz bnellŐzni lehetni
a vámkérdés az. mely nélkül] 
mely a maga pénzügyeit re 
nemzet, mely állam gazdaság 
dezhetne. fentarthamá a vám] 
des a bankkérdés igen jó ké 
elpalástoltassék a főkérdés. 1.]

hogy mi az a vámkérdj 
Kérem mikor 1870-ban 

első egyezkedés történt BécslJ 
mindenki tudhatja emlékezhet) 
hírlapokat olvasták, hogy akk 
niszterelnök legelőször az orl 
latkozott épen maga saját sz«J 
hogy a vámnál, fogyasztási aJ 
umnál véghetetlen nagv kár<] 
recompensatiók azt mondák, 
fogjuk megkapni; a banknáj 
megkapni, egy némelyikünk 
uyŐrködött benne, hogy az is! 
ha az Önálló bankot ez a kor 
ja," én is azt mondám s azt m] 
fcsiny ugyan a rámkérdés mell

••« vv-Á/v J
* . : -ü'
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Szabó Mihály h. böszörményi óvsz.' Jósképviselő : Tisztelt ' bizottsági közgyűlés !Én I minHe'nbeÍ' nagy vivmánvnak ''tartom de mi 
mindenekelőtt kijelentem, bogy Pestmegye fel-1 történt ? azon urak szerint, kik ezt nagy -™

let-»hei*.

Uz.

K

-u

F
<y.

I »ztatüsii.

- f

h niiinkí

•eme kö-
;,-.m jó «zár**

; - műnk ák.
p a i 1 ó-t á b- 
v- am ;

•f r é n v c z et t
•or ok diai» 

. Hegben áUJ,ek 
in.bn ez üzle!; 
m. épület'

:1egreudf le­
teljeo sítek

Tóth István m
asztalosmester,

fi 973. *

iratát pártolom s azzal liasonszellemü felirat 
indítványozását szintén pártolom. — Naivon 
csodálkozom rajta, hogy a kik a felirat ellen 
szóltak, talán mindenki kivétel nélkül az el­
sőtől az utolsóig mindegyik a legfőbb súlyt 
arra fektette, hogy a bécsi kiegyezés részle­
teit még nem ösmerik. tehát azon kiegyezke- 
déshez alaposan nem szólhatnak; és nincs em- 
l-T. ki azon kiegyezésnek káros voltát kimu­
tatni tudná, ezen ismétlem igen csodálkozom : 
ezért csodálkozom mert ha széttekintiink itt e 
letemben, talau a mcltosagos főispán or kivé-

1 .... I I ' fi V ' . I , • I •! • . I . I.l I .... 1. / 1 . . 1..léiéi ugyan azon bizottsági tagok által v

Hiánynak tartják, a bankkérdésben, talán az l 
nagy vívmány, hogy az a bank biztosit ne­
künk tíz évre ennyi meg annyi összeg Ma­
gyarországon fog elhelyeztem! és Magvaror- 
vzagból Vissza nem vonható magyar kormány 
engedelme nélkül; ezt ha magába tekintjük 
vívmány mihelyt biztosítva van' Magyarország­
nak egy összeg körülbelül 60—70 millió, (én 
a minimumot hiszem.)

kn kérem uláson, elismerem, — huffy 
ez magába véve vívmány, hogy ezen 50 millió 
visszavonása nem függ a bank" szeszélyéiül, ha 
ez így aliiina természetesen vívmány vol 
lui ' " ’ na. de

L I 'íb • r -H •“°?*a8'i ,ag0k az 1,11 "'gondoljuk, hogy miért kaptok mi'ezt
Jbtij>-'k "ben 1 eszint a Hajúi,kerület részint néni is említve a vámkérdést és fogyasztási adó 

. imgxe. i • .szim hi harm eg ve közgvii- j kérdését, hanem tisztán a lnnh , i • *
lésében résztvetuk, kik 1866-ban ösmerték adatik-e ? nekünk az, a biztosítás azért* hogy 
annak kar,« voltat netalán, közös alapom 10 étig kössük le magunkat, hogy jogunk ÍÍ 
kiegvcztsiiek azt, hogy azok ma azt mondják, legyen önálló-bankot felállítani igaz hogy ol- 
' "7" -'"V 7gv' "nU0 ama kiegyezési mondatott, hogy oly törvény nem létezik ho-y

", tu,l,„k annak részleteit : nem ismerjük [joga lett volna Magyarországnak felállítani 
' U.v f- Ívhat nem ítéljük meg, va jjon ! (Ezt nem hallottuk.

.•ll-atár

ti kiég \i zkvtíe:nek káros vagy nem káros 
a következik «’ ? Magyarországra. Én kv- 

I íilusan ismétlem, liogv 18<6 évben bizo- 
Hi tudom, emlékszem, habár megmondani 

í tudom is a kuzg\ ültben a Hajdúkerület 
malid vámterület és Önálló 

felírást : — Szabolcs megye is 
/.t I „ivkvdte : igaz Biharváru;egyébŐ1 
1 ; község köztünk, Bihar ezt nemese­

ié cselekedte a másik kettő, melynek 
ih; --ül tagjai voltunk cselekedte szava­
ikul. \-h meny különbség nélkül, egv- 
g- tehát ha 187(1-ban már jónak, sziik- 
k hittük az önálló vámt* rülc-t és önálló 
iáihtását. ‘diuondhatom egész határo-

Ha I8u,-iki ki egyezkedés biztosította 
Ma gyár ország önálló-bank felállítását minden 
perez be, a mint előadva van benne. _ Ez tör­
vény. ezt megzáfolni sekit sem hallottam, itt 
cungzott el csakis, talán egész, Magyarországon 
legalább en legelőször hallottam

r.n e vívmányt semminek tartom : mert 
az hogy Magyarország 5'» milliót kai, nagy ka­
matok mellett tiz évre majdnem semmisé«-, 
mert kérem aláson, mi történt a közel múltban. 
?, pv alatt ha valaki egy kis számítást tett. 
J“t megláthatta belőle, hogy mig nekünk szerző­

désünk nem v olt a bankkal, addig megtörtént 
hogy Magyarországon 57—58 millió forint 
voh. most pedig kérem alássau, a hank nálunk. ! . n ...... I © ““iv-ou u, a Urtlllv UHllin

"--al ,iUn-,s lignin egyetlen [48 millióig áll: 48 millió és 50 millió közt
'-í,,5i Vi!Ía,1: a linjdukerületben, ki azt | vsak 2 millió a különbség, s ezért egész tiz

évre egy törvénybe igtatott jogunkat feláldozni: 
ezt tartom én nagyon kicsinyes megtéritésnek

l.angoztafni. hogy én a közös vámte- 
••'i'.í'üi igenis egyezkedem, ha rzen: 

; jag « 1 ('• k( it megvédeni tudón: 
e .tz. ,! mit kői máiix unk 
' n - 4 « zt n tóxt ij védőim

\?

tV.r!0,1,"l ,uz a kérem alásan megvallom, hogy nem
világ elé Lo-j szerettem Tolna egyáltalában e kérdésnél mé- 
“{eiil nund-jlyebben bele bocsátkozni a tárgyalásba, nem 
: Zvn tvr-; vovaltalában azért, mert talán az idő is rövid,
karos egyez-; tálán meglehet nem is vezetne czélra hogy 

- Kn akkor, midőn fel- hossz,, időt elpazaroljunk, magamtól nem °is 
" ‘ii'atii mollett fe lszólalók , teltem volna, ha kihiva nem lettem volna de 
. mintha a pestinegyei tel-j olyanok áilitiattak egy és más kérdéseknél

En tudnm hogy a megtakarítás terén el­
mentünk a netovábbig és daczára annak, hogy 
a takarítás terén elmentünk a netovábbig, még 
mindig Magyarország eddigi adója folyton nő 
Magyarország az adó emelésen kivül "nemtud 
semmivel magán segíteni, azon teher pedig már 
melyet az adó emelés fedez ránk mindinkább 
nagyobb teherrel támaszkodik, s azt Magva- 
rorszag elviselni nemsoká lesz képes, az én Vé­
leményem szerint lehetetlen a nemzetnek össze 
pem rosbadm ha ó az alapot nem fejleszti — 
En nem hiszem, hogy olyan könnyű volna azt 
valakinek meggondoltan elmondani, hogy Ma­
gyarország könnyen fizet adót. mert ha szé- 
' .el néztí“t Magyarországba bizony bizony 

minden vidéken már elértük azon fokót, hoev 
az adót emelni a nélkül, hogy az adó alapot 
ínegne támadjuk nem lehet. Ha az adózási 
rendszert meg bírhatjuk La az isteni gondvi­
selés nekünk kedvez, még tovább is ezen re­
ményben lehetnek némelyikünk egyideig mind­
addig ,„,g teljesen meg nem győződünk arról 
hogy tovább mint nemzet a magunk költség- 
vetéseit nem bírhatjuk : ekkor következik be 
a kétségbe eses ekkor következhetik he na­
gyon könnyen az a mikor Magyarország álla­
misága igazán veszélyeztetve fesz és én ezen 
kérdést es azon feliratot oly nagy horderejű 
nek tartom, hogy ugyan akkor mikor oly
gyón szeretnek a kényszer helyzetre hivatkozni 
elismerem, hogy a mai európai constellntiók, —opai constellatiók
közt Magyarorszag igen nehéz körülmények
közt van. de en semmi féle momentum, semmi 
fele ijeszgető képektől nem riadok annyira
vissza soha, Iiogv egy

L(
Lmon a \a 
a pestit;-

Ili. Í v, kv- lehetetlen némi megjegyzést nem tenni.
A midőn az mondatott, per absolute nem 

lehet megbírálni, hogy váljon a bécsi egy esség 
elvontan vgy másik kiilenrésztől. a vámkérdést
k. II bírálni é> t. bizottsági tagtársam egész bi-. . , , .. , » , o-—.......6-— -- mfSa igényéit a mennyire lehet visszaköveonyossaggal kijelentette, hogy ö nem tudja telni.

1 e"1 ul. azt-- í,0g.v a v ámkérdés a kormánynak

kei

Iliik

• ninpó i lállitábát ól.;,jt- 
i:vpvi-«elúket. bizottsági t: = - 

:<im i cin "in gondolkozábiikat tudom.
• •" üg; i,• • • . ■ it 1865-1 ki iiiáionalis kui- 

i " -f- ‘ adelx ii pártnak prograiiimjá-
> L L1 • c 1 8c11 : .igackocital; nagyon jói <>>-

• «yál'itiábau nem valami lendkivüii a mostani állapotig való jutásával' —""WT!" 
rgyálmmhiL mm Jspnélkiili levegő- az törvény erőre emelkednék is, mé» akkor 
»apkedas. eoyaltalábi.n nem. nem a lsem látná Magyarország károsodását. ”

“■"i": 1,1m'-gkuktatása. La- Azt hiszem én. hogy a t. biz. tag nr igen
val.u, tiszta, m-rr-u, „„ggyozodesbol .l-|lol tudj. hogy a vámkérdés a fogyasztásiadé 

„Megyaiország rendkívüli kerdesevel együtt mondatott, e két kérdést 
együttesen tárgyalták, együttesen keli megbí­
rálni, egyszerű és rövid megjegyzést teszek 

Bizottsági tagtársam tehát'— magánál a 
Támkerdcsnél. ha ő a 66-diki stipulációkat 
megnéz.! s megnézi az 1866. májusban a mi 
tmtcut az ország-házban és a klubbokban, me- 

- • L;1, hivatalos lapokban megjelentek; abból
;lHthalja —Á— 1 -' ' ’ •

leniení sf.it .....  — ...................... . _ ..

, „ o. bizonytalan rémkép
előtt megreteráliak és feladjam törvény adta 
jogomat, el el vehetik tőlem de azt önkényt 
odaadni soha nem fogom (Általános helyeslés.)

En szerettem volna már bezárni " beszé­
demet hanem van itt még a mire felelnem kell 
A vámkérdés 1848-iki előtti viszonyát emlí­
tették némely bizottsági tag urak, akkor más 
idők más viszonyok voltak és azt hiszem, hogy 
akkor maga az. a szabad kis kereskedelem'a 
mi akkor volt nem hasonlítható a mostani vi­
szonyhoz egyáltalába mert a pénz. szorgalom 
s mint a t. biz. tag ur is monda a küzleke- 
ilest eszközök azo'ta annyira változtak, lio«-y az 
előbire absurdum hivatkozni, mert feltéve 
hogy Magyarország Ausztriával nem vám köi- 
ségben hanem v ámsorompó felállításával akarna 
elm még- akkor sem következik okvetlenül be 
hogy Magyarország és Ausztria közt vám ál- 
litassék fel mert éppen úgy érdekében vau 
Ausztriának Magyarországnak engedni, mint 
Magyarorszagnak érdeké'ben van Ausztriától

vabh tagnak menni, mert a kényszer helyzet 
tovább viszi őket. ha egyszer valaki beadja 
magát a kényszer helyzetbe : ott nincs megál­
lapodás, az ár tovább" sodorja őket — Majd 
eljön az idő a mikor a két kormány közt meg­
állapított szerződés, mert ez eddig is szerződés, 
eu határozottan merem állítani, egyes tételeiről 
lesz szó, mert abban igazsága van t. biz. ur-
nak, hogy az egyes tételek még nincse­
nek megállapítva, az lesz nekünk a legkeser­
vesebb dolog ? megvannak ugyan már kevesek 
állapítva, melyek idáig Ausztria javára vannak, 
megvannak a nyers termények állapítva ily sza­
vakkal, hogy Ausztria koniiánya oda fog hatni, 
hogy "Magyarország nyers terményei kivitelé­
nél megkönnyítse a kivitelt.

Ez oly széleskörű kifejezés, mely meg­
engedi, hogy Magyarország még itt a jelen 
helyzeten belül irtózatos nyomást s károsodást 
kapjon, amennyiben ha mi" a két állam együt­
tesen a külfölddel szemben, lm ennek ipar- 
ezikkjeinek vámját felemeljük, gondolhatja-e 
valaki, hogy azon államok, kik az eddigi álla 
pótnál nagyobb vámtariffát fog elibénk szabni, 
hogy ezért incoinpeusatiót ne fogna kérni, hol 
kaphat ez incoinpeusatiót'! azt hiszem, hogy a 
nyers terményeknél, és ha majd ott keresztül 
nem tudják vinni, hogy itt a magyar érdekek. 
— mert itt legjobban a magyar ‘ érdek lesz 
sértve, — ne sértessenek.

Mindezek engemet arra bírnak, hogy fel­
hívjam e megyét, hogy kövessen el mindent a 
többi megyével együtt, hogy e szerződés a 
parlament előtt törvény erőre ne jusson Mén-

nak- Bocsánatot kérek, én nem tudom meg 
magyarázni magamnak s nagyon sajnálom,
hogy az kétségbe is hozatott, hogy a magyar- 
n.\k so}7,,?em volt joga önálló bank felállítá­
sához. (főispán. En azt mondtam, hogy posi­
tiv törvény nincs olyan, mely a bankról hatá­
rozott volna. Én nem mondtam, hogy nincs 
joga arra Magyarországnak, sőt ha valaki ta­
gst na, én volnék, ki leghatározottabban mon­
danék neki ellent!) Kérem alásan ! Possitiv tör­
vény. —

' nem lehet elhallgatnom, oly hang is volt 
a többek közt, hogy rendkívül torosa dolog az,
természetesen nem érti úgy a vám- és bank- 
kéidést, mint a parlament, tehát az igen furcsa 
dolog, hogy ez utasítást adjon, s ez olvanfor- 
mán tűnt tel hogy majd még talán utasításnak 
is v étetlietnék a parlament által hogy- a me­
gyék ilyen felirattal járulnak hozzá. Ez egy- 
átalában nem állhat, mert úgy az egész par­
lament. mint annak minden t'agja. lelietetlen- 
svg. hogy ne örülne annak, hogyha látja, hogy 
Magyarország megyéibe még lüktet a vér, hogy 
Mas-yarországo* közönyéből, majd ha nagyobb
szükség lesz

Bgy általános törvényben minden abban 
érthető alapelvek beime rejlenek; a paritás 
törvényében minden attribútum benne foglal­
tatik, mely egy önálló nemzetnek megadva 
volt, a mit kiakartak venni, azt eléggé meg- 
jelezgették, ezt nem érintették, mint a nemzet­
nek a természet által adott saját jogát.

Áttérve több bizottsági tagnak inditvá- 
íiyoin ellen felhozott nézeteire, hogy legrövi­
debben szóljak. .Nagy Gábor biz. tag ur, 
r o g t h ii y Sámuel úrral egyezői eg. úgy lát­
szik ebben öszpontosulva fejezik ki nézeteiket, 
bog.v ok a Pcstmegye indítványához azért nem 
javulhatnak, mert különösen a vámügyet nem 
értik. Már engedelmet kérek, ha annak min- 
vlen fejlődését nem tudják, következésképen 
azt sem tudják, hogy mi forog itt kérdésben, 
(r ej-iiltség. Halljuk!:) Ezen. megvallom i«-en 
csuda lkozom, hogy ha a kérdés eddigi folya­
mat és menetét figyelemmel kísértek volna 
akkor ilyen nyilatkozatot nem tehettek volna ; 
mert kérem 1875 febr. 3-iki nyilatkozatában 
ez volt a piogrammja Tisza Kálmán minisz­
terelnök urnák, hogy 6 az önálló banknak 
előmozdítója, pártolója, e tekintetben elé»gé 
kifejtette nézetét későbben is, de akkor "is; 
világosan jelezte előre, hogy miután törvény 
van rá. hogy ez az idő lejártával azon egyez­
ség tárgyát képezi, és ha az egyezség a két- 
íél közt Ausztria ésMagyarország közt illeg­
nem történhetik, Magyarországnak az önálló 
bank rögtönös visszaállításához való joga lép 
életbe : jelezte, bogy ha oly méltányos, igaz­
ságos és kedvező feltételek "alatt nem érheti 
cl a közös bank felállítását, mint a miképen 
óhajtja, azon esetre ö előre kinyilatkoztatja,- f ii i . . - -—j-j-’ u ciure KinviiatKOzt:/a:,h7 r*zm’ mert tagadli.- hogy az önálló bankhoz fog ragaszkodni.

K-gsz(intessék. — Ezért látták és 
h*1 gv ii.o-t mondják ki véleménvö- 
-1. A k I -1 Hiány elnök nyilatkozata 

- i jövőben ez az egyezkedés nem 
ré.-zii leiben, hauen, körvonalaiban 

tog terjesztetni, időszeríi- 
I lelelereniter.i és a me- 

egy velők együtt járulja- 
és mintegy hassanak a

kér

pint!

ueglathatja egész határozottsággal, hogy a je- 
i enleg1 status epiu — eltekintve attól a nagy 

■ j!5Za8s) ülésre, illetőleg a kérdéstől, hogy Magyarországnak úgy is joga 
■ I . van, hogy a bankot bármely percben "felállítsa,

g)alt:,tabun nem vártám volna, hogy hogyha a Lajthán toliakkal a megegyezés, , , , . j...........-......----- « megegyezésier-m,i".1, oly ember, oly bizottsági létre nem jönne, eltekintve mondom ettől
nagy kérdéstől máriá... ki még azt is kétségbe merte volna vonni, 

azon tclirat szerkesztője és az egész 
I esiiiicgye nem értené tulajdonképen a vám- 
kerdes mai stádiumát, ez pedig több felől 
állíttatott e teremben, megvallom, hogy ez 
egy kissé vág, mert azt gondolhatná valaki, 
bogv ha én őket nem követem a személyeske- 
ucs terén (inert magam is személyeskedésnek 
veszem a mennyiben én is felszólalok) és azt 
hiszem, hogy azon vám és bankkérdésben ér­
lek annyit, hogy ha ez Így megy keresztül 
(ha keresztül megy) ha t. i. ezen kormány 
adutt szava szerint megy keresztül. Mugyaror

I ’ ,, meggyőződhetett volna,
hogy egyáltalában nem a szabad kereskede­
lemre céloz a mostani egyezkedéssel.

A mint Fogthiiy Sámuel ur is nagyon 
bölcsen megjegyezte, hogy ő mennyire becsüli 
a szabad kereskedelmet én is nagyra becsü­
löm es epen ezért, mert a mostani miniszté­
rium epen a szabad kereskedelem megszoritá- 
san munkálkodik, mely munkálat, az egyezke- 
t es szegény hazánkra, mely még igen gyenge 
karral bír oly káros hatású; akkor kérem 
alasan mar én szerintem a javasolt felirat el­
len szollá ’’ ' ",ziür„ , - _/ keresztül, Magyaror- len szóllamló két egyén egymást megcáfolta

szagig utozatos károsodás következik, ettől at csak mar eddig is. 
vagyok hatva, és épen ezért a feliratot párto­
lom, én tehát e tekintetben magam is szemé­
lv v-k. dóst látok, mikor Pestmegve bizottsági 
kozayüb se. mikor e felirat szerkesztője vádol­
tunk azon tudatlansággal, hogy ő ambitióval
levegőbe kapkodással vádolta tik. , ___ „

Annak pedig semmi alapja nincsen da- fogyasztásánál 
tzára annak, hogy többek által emlittetik, 
hogy- a kormány eddigi működésében is bebi- 
zoiijitotta bizonyos részben, hogy Magvaror- 
szagra nézve forma szerint több előny hára- 
mol mint eddig, nevezetesen a bankkérdésre 
vonatkozó rész, a mi a bécsi kiegyezkedésnek,
-vérein alásan. a legkisebb része tulajdonképen.
Magyarországon a legfőbb kérdés a rámkér- 
dés. a fogyasztási adó a monopólium, magá­
ban a bankkérdés csak taktikából fuvatott fel 
olv nagyra, hogy eltakarja a nagyobb horde­
rejű kérdést, ez taktika magában véve a bank­
i-érdest soha sem hallottuk nem is hiszi senki, 
hogy ez magában oly rendkívüli horderejű 

hogy elmellőzni lehetne a vámkérdést,volna
a vámkérdés az, mely nélkül nincsen nemzet, 
mely a maga pénzügyeit rendezhetné, nincs 
nemzet, mely allam gazdasági viszonyait ren­
dezhetné. tentarthatná, a vámkérdés a fökér- 
vles a bankkérdés igen jó kérdés arra, hogy 
elpalástoltassék a főkérdés, hogy ne lássa a 
világ-, hogy mi az a vámkérdés.

Kérem mikor 1876-ban májusban a leg- 
■Iső egyezkedés történt Bécsben a hírlapokbólelső egyezkedés történt Bécsben a hírlapokból 

mindenki tudhatja emlékezhetnek reá kik a 
hírlapokat olvasták, hogy akkor mikor a mi­
niszterelnök legelőször az országházban nyi­
latkozott épen maga saját szavaival elösmerte, 
hogy a vámnál, fogyasztási adónál, monopóli­
umnál v éghetetlen nagy- károsodásunk van a 
íecompensatiók azt mondák, hogy a banknál 
lógjuk megkapni; a banknál fogtuk volna 
megkapni, egynémelvikünk még akkor is gyö­
nyörködött benne, hogy az is vívmány, hogy 
ha az önálló bankot ez a kormány felállíthat­
ja, "én is azt mondám s azt mondom, bogy ki­
csiny ugyan a vámkérdés mellett a bankkér- kozik.

^■a/ Ljű továbbá csak röviden is jelzem a 
iogyasztási adó kérdését, azon tisztelt bizott- 
sagi tag uraknak, kik ugyátalába nem látnak 
semmitéle károsodást, utalók a fogyasztási adó 
kérdésére, ugyan van-é e teremben valaki ki 
azt elhiszi, hogy Magyarország például a ser 
, _ midőn a fogyasztási adót be-
kapja. — én csak milliókba beszélek, mert 
most igen könnyen dobálhatjuk, — mikor Ma­
gyarország csak egy millió forintot kap a jöve­
delemből, Ausztria ugyanakkor 26 millió fo- 
ímtot; hiszi valaki, hogy ott 26-szor annyit 
fogyasztanának el. tudjuk hogy Magyarország 
legnagyobb része austriai sert iszik", — nem 
mondom Debreczsnben, mert itt főznek sert, 
de azért itt is fogyasztanak külföldi sert. — 
lu tekintjük a cukor fogyasztását,' itt me«int, 

engedelmet kérek, elhiszem hogy Ausztria”eb- 
be*i .,s sokat vagy többet fogyaszt mint mi.

. Is *““0ln- Logy onnan többet visznek ki 
mint tőlünk mégis ott az arány olyan, hogy 
mi meg egy milliót se kapunk inig Austria
ti,- milliót kaP- Eztk oly kérdések, me­
lyek hivatalos statistikai adatokon alapulnak 
es ha utana méltóztatnak nézni, meggyőződ­
hetnek. hogy ez nem levegőbe kapkodá's ha­
nem tény, ezt az Ostrik statistikai adatokból 
meglehet tudni a hivatalos közegek által, én 
midőn a vámkérdés ily rendkívül káros voltá­
ból magából véve a fogyasztási adóból, monopó­
liumból, az önrendelkezési jogunk feláldozását 
igen, igen lényeges dolognak tartom és álla­
mot nem képzelhetni, hogy megélhessen pénz­
ügyi, államháztartási s ezeknek önrendelkezési 
joga nélkül.

Hiszen a mint az a felirat mondja elis­
merjük, hogy a mostani kormány, — illetőleg 
már ez ezt megelőző kormánytól se vonjuk 
meg ezen érdemet — hogy a megtakarításnak 
majdnem netovábbjáig ment, mégis Magyaror­
szágnak, mint államnak az ő közügyi budget- 
jében a többféle takarítások folytán is minden 
év végével több millió forint deficit mutat­

ón és a mennyiben az egész Magyaror­
szág is ha önálló vámterülete lehetne, azt hi- 
szem s teljesen meg vagyok győződve, hogy 
sokkal békésebb állapotba volnánk Austriával 
mint vagyunk ma és csak akkor fogna kez­
dődni a jó viszony köztünk és közte ; elisme­
rem, hogy egymásra vagyunk utalva és nem 
tudom, hogy melyikünk van jobban egymásra 
utalva es senki sem állíthatja jobban, hoe-y 
Austria van-e miránk utalva inkább vagy mi 
Ő reá.

En azt hiszem, hogy elmondhatjuk egész 
batorságosan, hogy mi a magunk törvényadta 
jogainkhoz ha hajszálig ragaszkodnánk és ha 
elég erélyesen uiegállanánk mint egy ember, 
akkor mikor idő van reá, — ez pedig- soha-[ 
sem fog előjönni ha most elmulasztjuk, hiszem, 
hogy Austria megadja követelésünket, mert 
ép oly kényszer helyzetbe van Austria mint 
mi ép oly kényszer helyzetbe az ő reá nézve 
mint ránk nézve. Hogy Austria talál másutt is 
németet, ez nem elég ok arra. hogy ne fe­
lejtsék azon állapotot melyben vannak, ne 
hidje senki, hogy azon Lajthántuli németek, 
azon nagy előnyt, melyben részesülnek a mi 
velünki közösügyben, egy oly könnyen oda­
dobjak és talán Poroszország provinciáivá 
akarnának lenni ? ő nekik nagy érdekűkbe 
van, hogy mivelünk közösségbe jöjjenek va«y 
maradjanak olyan vagy nagyobb mint nekünk 
van ő velők; egymásra lévén utalva, megkö­
vetelhetjük tőlük egész bátorsággal, a nélkül, 
hogy veszélyeztetnénk államiságunkat, hogy a 
Ilii méltányos jogainkat ők minekünk megad­
jak és azt hiszem, hogy meg is fogják adni.

T olt még egy eszme megpendítve, erős 
ad a mai ellenzék ellen, kivált azok előtt, a 

k,k hiszik, hogy — és talán meggyőződések 
az. Magyarországra az özönvíz következnék 
ha a mostani kormány megbuknék, erős vád a 
mint mondatott az is, hogy a feliratnak semmi 
egyéb célja, sőt talán az egész ellenzéknek s 
mindazoknak, kik felmernek szóllalni, — bi­
zonyos ambitióval levegőbe kapkodással, vagy 
fantáziával. — nincs mint a mostani kormányt 
megbuktatni. J

E vád kérem alásan angyival inkább na­
gyobb, mert a másik bizottsági tag ezzel szo­
ros összekötetésbe hozza, hogy ha ez a kor­
mány a mostani körülmények" közt lép vissza, 
mily irtózatos veszély háramlik hazánkra!! 
Egyik özönvizet emleget, a másik tudja Isten 
mit emleget én mindezakre azt a megjegyzést

tatlan az. hogy az apathia igen nagy. hogy „ 
közügyek iránt absolute nem érdeklődünk; "mi­
kor ilyen fontos kérdés van előttünk, mikor 
Magyarország életkérdéséről van szó, akkor ha 
Magyarország megyéi e tekintetben törvén, 
adta felirati jogokkal élnek, akkor kérem alt. 
san. hogy ez bármi tekintetben mint utasítás 
tekintessék, teljességgel nem gondolható, sőt 
■íz az erős meggyőződésem van. hogy a par­
lament igen nagy örömmel fogja venni, és ha 
Magyarország nagy többsége e feliratot pár­
tolná. ha eh ez hasonnemü feliratot menesztene 
a parlamentbe, oly erkölcsi hatással lenne a 
parlamentre és a kormányra, s megtörténhet­
nék, hogy ez egyezséget már magába me«- 
dönthetné.

En ezekután pártolom az indítványt és 
ajánlom a t. biz. közgyűlésnek, hogy a Pest- 
niegye feliratával hasonszervezetü szellemű fel­
iratot menesztessen az erszággvüléshez. (Helyes.)

Ezután főispán ur arra" kéri a tárgyhoz 
ezután szólókat, hogy az idő előre haladván 
minél rövidebben szóljanak C z e g 1 é d i La­
jos előbb szóló Szabó Mihály azon szavára, 
hogy csodálkozik azon, hogy itt a volt Haj­
dúkerületből felszólaljon valaki azt mondja, 
azon ne csodálkozzék, hisz ő soh sem volt azon 
gondolkozásban, valamint most sincs. A feli­
ratra áttérve azt mondja, ő Pestmeg-ye feliratát 
az előtt mielőtt az törv, javaslat alakjában 
a házhoz beterjesztetnék, mi előtt a tárgyalás 
alá jönne, filius ante patremnek tartja s "egy­
szerűen tudomásul vétetni kéri. Ezután Vesz­
prémi Gáspár beszélt, melyre Szabó Mihály 
válaszolt. Az én szavaim félre magyaráztattak, 
kell, hogy azokat helyre igazítsam : igaz, hogy 
a kiegyezkedés törv. javaslat alakjában még 
nincsen, de szövegezve van már, a mit a pár­
iámét tagjai ismernek. (Közbeszólás: ismerik, 
de nem közük.) Engedelmet kérek közük a hi­
vatalos lapok.

Gaál Mihály. Bocsánatot kérek, bi­
zony elég hosszasan terjedt ez, de megérdemli, 
hogy hosszasan terjedt e fontos ügy megvita­
tása : küvetkezésképen nem ok nélkül van az 
az óhajtás, a mit d méltósága is megemlíteni 
méltóztatott, hogy figyelemmel legyünk a 
hosszúságra és arra, hogy az idő eltölt, annál- 
fogva röviden nyilatkozzunk. A lehető legrö­
videbben kívánok én is nyilatkozni, legelsőben 
ő méltóságának és alispán urnák, — minthogy 
mindkettőjök állítása egyhangú volt a tekintet­
ben, hogy a magyarnak nem lett volna tör»é 
nye bank- és vámügyi önállóságára ? Bátor 
vagyok megjegyezni, hogy én ugyan e tant 
a régibb időről sem ismerem el, hisz Austria 
is egy küldöttség által, vagy nem küldöttség, 
de egy társaság által kezeltette ezt a bank- 
ügyet, — és közös lévén afeje- 
deleui, annál a társulatnál mindig oly szabá­
lyok tétettek, hogy Magyarország is valahogy

Kérem alasan, 1 isza Kálmán ur maga 
bizonyosan -Széli Kálmán pénzügyminiszter úr­
ral, mint kik által studirozták, mert át kellett 
studivozni az egészet, csak megítélhették, hogy 

env- m menni egyezség az az országra nézve. Mél- 
tóztassanak visszaemlékezni, maga az ország­
gyűlés előtt a miniszterelnök ur nyilatkoztatta 
ki. hogy bizony felette káros ez, ezt nem vár­
ta volna, de kényszerülve volt ezt. megtenni. 
s<A többet mondott, azt mondta, hogy °ő az 
önálló bankhoz kívánt volna ragaszkodni, de a 
kényszerűség miatt nem ragaszkodhatott. Eb­
ben eléggé el \an ítélve, hogy azon egyezség, 
melyet ő kötött, mely soha jobb nem lesz, 
rosszabb lehet, de jobb nem a mit ő is tosz­
nak mondott, nem jó ; hogy egy ilyen egyez­
séget elfogadjuk vagy. hogy még e felől még 
most is bizonytalansagba vagyunk : ez kérem 
inconsequens inconsequentia.

A mi a bankot illeti: ki előtt nem isme­
retes az úgynevezett májusi stipulatio. szerin­
tem ebbe se volt semmi garantia. de mégis 
némi biztos positiók voltak ; hát kérem alásan, 
nem méltóztatnak tudni a tiszt. biz. tag urak, 
hogy később maga a miniszterelnök ur feljaj - 
dúlt, hogy miképen huzatot! vissza, az ő sze­
rinte a nemzet részére előnyt biztosító stipnla- 
tio, (!) ha már attól is, melyet maga is mint 
legvégsőt látott jónak, s a mihez minisztersé­
gét kötötte, ha még attól is eltért, hogy le­
hetne azt nekünk jónak ismerni. És én Len­
gyel J. biz. tagtárs uron csudálkozom, ki job­
ban, mint akármelyikünk, figyelemmel kíséri 
a törfénteket és ki tiszta tudásával van azok­
nak és mégis azért nem fogadja el, mert nem 
tudja, hogy mit fogad el.

Azt tudjuk, hogy rósz már maga a mi­
niszter elnök ur szerint is, hegy ók magok sem 
szeretik azt tudjuk, hogy a jövő időben is, a 
mi szerencsétlensénünkre fog csak történni 
változtatás: következés képpen én i»az. őszinte

fel ne szólamjon. "tehát kötelezve volt a bank
a, Magyarország irányában is bizonyos summáig 

teszem, hogy nem tudom elképzelni magam- dótátiót tenni : de" ezt a régibb időről sem is 
nak, hogy Magyarorszag azon hét férfi a nélkül
mái' állóin nnm Inliotna f 9) All----- z. ' _ L A rmár állam nem lehetne (?) államiságát vészé 
lyeztetné. — Én együttesen úgy mint egyen­
ként nagyon tisztelem s nagyon beesülöm, de 
engedjenek meg azek, annyira még sem tudom 
őket bálványozni, hogy ha ők nem volnának. 
Mrgyarország államisága veszélyeztetve volna ! 
(Közbe kiáltás: Nem hisszük)

Ezek szerint en ismételve még egyszer 
azon kijelentésemet, én azt hiszem, hogy " Ma­
gyarország a vám. monopuüum, fogyasztásiadó, 
és a bankkérdések 10 évre ismét feláldozza, 
és a bécsi kiegyezkedés szerint, ha netalán az 
a megállapodás jönne is törvényjavaslatba a mi 
jelenleg meg van, — mert, hogy a megállapo­
dás elvi tekintetben meg van, ez adott szó, a 
két kormány közt ehez van kötve mindeiuk 
kormány léte, ennél rosszabb lehet, de jobb 
nem, rosszabb lehet, — adná az Isten, hogy 
ne lenne, mert én oly rosznak tartom, hogy 
azt szeretném ha ez sem lenne, — és a ma- 
gam gyenge erejét oda fogom irányozni, hogy 
e rész se következzék Magyarországra ; de azt 
hiszzem, hogy itt nem állapodunk meg, to-

•rnerein el, mert ott volt a régi pactumban, mit 
azuralkodó házzal őseink kötöttek, hogy „Ma­
gyarország minden tekintetben önálló," semmi 
más országnak a regimenje és regulatoriuma 
által nem korlátozott független ország. “ Mint­
hogy ebben benne van minden, a tributumai- 
val együtt, tehat < z önálló pénzügynek is 
benne kelletett foglaltatni; hogy akkor még 
nem lévén oda fejlesztve a pénzkezelés, mint 
már ma, ez máskép történt, mert ez nem volt 
kézzelfogható a nemzet kezében. Továbbá el 
kell ismerni, hogy a kozösügyes törvény 1867. 
XII. t. ez.-ben a paritás elve" állapíttatott meg 
egyformák vagyunk a quota arányában Austri­
ával. ha ugyanazon jog adatott, ennélfogva 
Magyarországnak, a mely jog adatott Austriá- 
uak, a mely joga van vagy ismertetett el Ma- 

yÍrországnak, ugyanaz a joga van vagy lehet 
Austriának is; akkor ebbe benne rejlik, hogy 
— minthogy e tekintetben nem tett oly kifo­
gást az egyezségi törvény, mint a had ügyre 
nézve is tett, de ezt meghagyta a maga épsé­
gében, ebben benne rejlik, hogy — nekünk 
ép oly jogunk van a bankhoz, mint Aus tini­

képpen én igaz, őszinte 
meggyőződésemből bátor vagyok abeli meg­
győződésemet kinyilatkoztatni, hogy tökélete­
sen érzett jól felfogott és meghatározottt kér­
déseknek tekintem ezeket és mindkettővel tisz­
tában lévén: nagyon helyesnek tartom Pest- 
megye azon indítványát, hogy mint általában 
elismert rósz a bank és vám egyezség ne fo­
gadtassák el.

\°lna még itt sok. a mit feljegyeztem 
de patientiával nem akarok vissza élni; de van 
tit egy mégis, a mit einem halgathatok. Töb­
beknek szokása az, hogy mumussal szok­
tak ijeszgetni hajdan mindig muszkával ijesz­
tettek, vagy azzal, hogy egyik vagy másikunk 
forradalmár, na de azok mind el mennek, mint 
valósággal és igazán légből kapottak mint 
egy másik tag irányomban használt hanem már 
az a, engedelmet kérek, nemzetiségre való hi­
vatkozása Fogthüy urnák, az egyáltalában nem 
helyeselhető; mintha bizony az ördög falra 
festve inkább szaladna, mint fel nem festve 
és azt, ámbár nem tartok tőle, mert nincs 
semmi különös eltérés a nemzetiségek között 
a pénzügyre nézve, mivel azok is szívesen kí­
vánják. de mégis óhajtanán, hogy azon mumu­
sokkal való ijeszgetés mindig keríthetnék.

Nem akarom tevább igénybe venni a me­
gye türelmét, röviden meg- újítom a beü ké­
résemet, hogy az általam tett indítványt egész 
terjedelmében elfogadni méltóztassék.

Ezután személyes kérdésben szót kér 
Fogthüy S. biz. tag reflectálva Gaál M. 
biz. tag némely kifejezésére, hasonló képen 
személyes kérdésben kér szót Lévai Már­
ton is, felelni akarván a főispán urnák az ö 
beszédére tett megjegyzéseire, azonban a fő­
ispán ur áltál félbeszakittatott, mivel, hogy fő­
ispán ur azon beszédet nem úgy mondta, hogy 
ezáltal részt vegyen a vitatkozásban, vagy azt 
discussio tárgyává tegye (?)

Hasonló képen Nagy Gábor biz. tag 
Szabó M. és Gaál M. uraknak ő rá vonatkrzó 
részére tett meg egy pár jegyzést kinek egy 
kitételét Szabó M. nr helyre igazítván, főispán 
ur, eons tatálja, hogy mindkétrészről, úgy az 
elfogadás mint tudomásul vétele mellett a 
pesti feliratnak öten nyilatkoztak, igy a több-
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s ég értelmét kimondani nem tudja.
Ekkor Gaál Mihály 10-12 képviselő alá­

írásával ellátott irásben névszerinti sza- 
v a z á s t kér.

Főispán ur kimondja tehát, hogy névsze­
rinti szavazás lesz. azonban a biz. tagok név­
sora nem volt jelen, míg tehát az elhozatnék, 
addig más tárgyaknak fognak tárgyalásába.

Olvastatik Somogyvármegye átirata.
Ez ügyhöz többen szállottak, mígnem 

Gaál Mihály azon indítványa fogadtatik el, 
hogy — mivel ez ügygyei nem ismerősök mind­
nyájan — ez iiffv tárgyalása holnapra halasz­
tássá!:.

Ezután a szavazás vette kezdetét, elnöklő 
főispán ki mondja, hogy igennel szavazza­
nak azok. kik a Gaál Mihály indítványát pár­
tolják. és nemmel azok. kik a kérdéses át­
iratot csak tudomásul venni óhajtják.

A szavazás megejtetvén. főispán ur ki­
mondja határozatikig, miszerint : igennel sza­
vaztak 54-en, nemmel szavaztak 24-en, ezek 
folytán P< rmegve megkereső levelében közlött 
feliratát H: j du megye magáévá teszi és pártolja 

Az ülés 1 órakor feloszlott.

l'JDQNSAGO K. 
Hajduvármegye bizottsági közgyű­

lésének lefolyását, kevés kihagyással, 
egész terjedelemben óhajtván olvasóink­

nak bemutatni, kénytelenek voltunk egy 
egész iv mellékletet adni. A közgyűlési 
tudósítás, valamint minden vásár alkal­
mával felhalmozódni szokott hirdetéseink, 
a rendesnél nagyobb tért igényelvén — 
rendes rovataink ez úttal kiszorultak ; 
miért t. olvasóink szives elnézését kérjük.

* Bucsunyilatkozat. Alólirott mint a deb- 
reczeni színház volt opera-tenoristája, midőn e 
társulat köréből eltávozik, lehetetlen, hogy mind­
azon jó ismerőseitől és barátaitól, kiknek 
köréből eltávozik, — kiknek körében any- 
nvi édes órát töltött, s kiktől az idő rövidsége
iiatt személyesen el nem búcsúzhatott hírla­

pikig ne fejezze ki búcsú üdvözletét s örökké 
tartó hálás emlékezetét. Scholaszter János 
opera énekes.

* Ferenczy Elek városunk egyik jeles kép­
zettségű derék ifia, a főispán által Hajduinegye 
tisz. aljegyzőjévé neveztetett ki. Ferenczy az 
esküt a ma d. e. ülésben le is tévé. Sikert az 
uj pályán.

“ ..A czeglédi százas küldöttség Kossuth 
Lajosnál“ czimti könyv szerkesztőségünkben 
50 krért kapható.

- Nyilvános köszönet. — A békés-vár­
megyei régészeti és mivelődés történelmi egy­
let Múzeumának igazgatója id. Mogyoróssy 
.János ur a helybeli főiskolai Muzeum részére

MEU* BIYÁN

a debreszeai „ISTVÁN“ gőzmalom társulatnak
f évi ápril 29-én ti. e. 10 órakor

a városháza kis tanácstermében tartandó

rendes évi közgyűlésére.
Tárg-jMgs!íí:«8»t i

I. Az igazgatóság jelentése a társaság múlt és i üzleteiről és minden
1 .dili in: ézkedésekről.

•> \. igazgatósig évi számadása és
■ iába V ■ u turniléktőke javadalmazására néz
8 v'!.sz' ;j. a i

-madás
í. iiigyelii bizottság jelentése ti 
és mérleg megvizsgálásáról é

^ Ml ‘Ifvi invi-ói 
4. Az igazgatóság tagjai közül két

B ivi1" k uj lasztás utjáni betöltése.
\ ;• lilgyei.i bizottság tagjainak ., évre megvalasztasa.

L ■ tik 28-ik ez. I í v Intel:-..ti 1- üiivatnak a társulni t. részvényesei,
,i ki.zy * ülés előtti napig, magukat a társaság irodájában — (’zegléd-uteza 3-ik 

igazolási jegvgvi-i eljuttatni ne terheltessenek ; hol az igazgatóság évi jelen- 
- a mérleg I. hú ti ik napjától megtekinthetők.

Iveit jDebrevzeubeii. 1877. ápril 5-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

két darab vizvezető caerápcsövet, és két darab 
három ágú cseréplábat küldött, melyek a 
múlt év május havában egy a megyeház ud­
varán ásott gödörben fedeztettek fel, mellé­
kelvén a részletes szöveggel kísért lielyrajzot 
is, melyben az ott talált más régészeti tár­
gyak is levannak Írva, Fogadja a buzgó vete­
rán tudós hazánkfia főiskolánknak legszívesebb 
köszönetét. Debreczen 1877. ápril 18-án Ko­
vács Jánosunk tanár.

* Tekintetes Sikk Lajosnő úrnő szives 
volt a nőegyleti árvak részére 3 irtot hozzám 
küldeni mely kegyességéért fogadja az árvák 
nevében hálás köszönetem. Kacskovicsnő.

* Abdái Sándor, a magyar színjátszó tár­
saság első direktora, ápril 1-én tartá Szatmá- 
ron Böszörményi Johannával, ki szinté szí­
nésznő volt. arany lakadalmát. — Abdái már 
1818-ban lett szinészszé s 32 évig volt igazgató. 
Megyeri, Barta, Pali, Szerdahelyi. Patőfi, Er­
dős. Munkácsi, Egresi Gábor, László Benza és 
Gaieler, a Felekiné atyja, mind az ő társasá­
gában működtek. 1827-ben alakitá az első ki­
szabott fizetésű társaságot s ez már énekes tár­
saság is volt. Tagjai voltak : Szentpéteri, Ud­
varhelyi, Dőriné, Botos, Boros Klára, Kilényi; 
karmesterük volt Hajnis. A zenekar 4 eseli mu­
zsikusból állott. Az énekesek Kassára s onnan 
Budára menvén, lettek magvai a pesti szín­
játszó társaságnak. Abdái a többivel városról 
városra járt.

A jogakadémiai ifjúság, illetőleg a ke-

Az alanti köszönet nyilvánítás ok legjobb j 
tanúbizonyságai a

WILHELM-FÉLE
HAVASI NÖVÉNY-SZÖRP

kitűnő hatásának.

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák, Netin- 
Kirchenben.

Kősztevald, 1876. april. 23.
Felkérem önt. az általa feltalált kitűnő 

Wilhelm-féle havasi növény szörpből 2 üveggel 
postai utánvéttel küldeni. Tisztelettel:

Franz Jozef Fiedler.

WilhelmFerecz gyógyszerész urnák Neun- 
Kirchenben.

A 1 s ó-L anzendorf, 1876. febr. 8. 
Felkérem önt, hogy az általa feltalált hi­

res Wilhelm-féle havasi növénvszörből, két 
üveggel utánvétel inellett küldeni szíveskedjék. 
Tiszttel:

M a p p e s Károly.

Azon t. vevők, kik a valódi, általam 
1856 óta készített Wilhelm-féle havasi növény­
szörp megszerzését óhajtják, figyelmeztetnek, 
azt határozottan a Wilhelm-féle havasi fü- 
Allop czim alatt kérni.

E védjél lis- 
Nmisitói meg­

szabott b n II- 
ztetés alá es-

Vasáru csikkek
& 5 fi r I íi r is- eí ü ! o I i pl $1 ti n * « !

-V n. helybeli és vidéki iparosoknak figyelmébe ajánlom, hogy múlt ér- 
! I -S t < g m alle r csődtömegéből többféle v a s n e m ü t megvettem, melyet dara­
bonként is eladóvá teszek, u. in. asztalos uraknak fílréSZ, kalapács, reszelő és 
' Idjiéle e»zk«»zök. — Ácsoknak, bodnároknak, mészárosoknak, kádároknak, minden­
ei- C aiCák, vonó kések és más mü-szerek. — Gazdálkodó egyéneknek eke 
::::icuny, ekevas, vakaró, kész ekék és eke talyigák jutányos 
áron kaphatók.

Egyszersmind ajánlom jól berendezett
ECB- és PCKEOCZ-tTZLETEMET

legiuér.,ékeltebb árak mellett. Mély tisztelettel

lí llER PEREM*.
t t piacz-tér 1585. az. „Bika- vendéglő mellett.

Egy jó nevelési] tanuló felvétetik.

2.60
2.90

3.20

T <s m e §T i r í Z & s é

BUDAPEST, Ki. tiralfiitcza L sz.
szolgáltat bámulandó olcsó áron nagyban és 

kicsinyben erős és szép munkát.
Hölgyeknek:

1 pár Everlasting topán lakk orral . 
f íi n „ gummihuzóval
1 Bó'rtopán, lack orral, szögezett 

kettős talppal, erős ....

Uraknak:
1 pár Chagrin topán, erős talppal 3.60 
1 » ,, „ lakk orral erős

talppal ...................................4____
1 „ Fénymáz- vagy bagariabőr ket­

tős talppal, csavart .... 4.30
1 „ Olaszlakk topán kettős talppal 5.—
1 „ Magas csizma, hatvarrással. fény-

mázos vagy bagariabőrből, ket­
tős talppal vízhatlan .... 9.50

1 Oroszlakk magas csizma . . 12.—
Gyermeknek czipő vagy topán 50 krtól 3 

forintig.
Megrendelések a pénz beküldése vagy 

postai utánvét mellett a leggyorsabban tel- 
jeiittetnek és a nem tetsző munkák kicse­
réltetnek.

112 6.
Árjegyzékek kívánatra ingyen.

Bécsi

bútor-raktár
E0.eg-n.3rit6.ea..

— A kistemploBi körüli Bazárépületben. —
Értesítem a 11. é. közönséget, misze­

rint a templom körüli Bazárépületben levő 
raktáramban mindennemű bécsi b u t 0- 
r o k, ugymint kész kárpitos és 
asztalos finom bútorok a legolcsóbb 
árszámitás mellett kaphatók.

Mindennemű megrendelések, — úgy 
helyből, mint vidékről a legpontosabban 
és gyorsan tcljesittetnek. Kérem a 11. é. 
köz ünség szives pártfogását.

Tisztelettel
Adler Vilmos.

Értesítés.
4 an szerencsém a n. é. közönséget tudó­

sítani, miszerint a külső vásártéren levő sátrak 
elbontását én eszközlóm, azon épület részek 
u. m. ócska tégla, cserép, zsindely, tető és te­
tőfa részletenként, tölgy és fenyőfák, ablakok 
és vastáblák, vas, üveg és faajtók falba való 
kulesvasak, terméskövek, fűszer és kalmár 
bolti állványok (Stelage) áruasztalok (Púid) és 
egy szélmalomhoz való teljes felszerelvény, a 
legjutányosabb áron kaphatók,

Lővenfeld Adolfnál
Hatvan utcza Bignió féle ház.

Csakalloraz 
én gyártmányon], 
ha minién üveg 
ezen pecséttel 

van ellátva.
Használati utasítás minden üveghez adatik. 

Egy lepecsételt eredeti üveg ára 1 frt. 
25 kr. — kapható frisminőségben egyedüli 
készítőjénél e cim alatt :

Fr. Viliiéiül. Apotleier In Neitirclien.NieáerösterreicI
A csomagolásért 20 kr. számittatik.

A 4\ ilhelm-féle havasi növény-szörp kap­
ható még bizonyosaimnál, csakis :
Dr. Rottselinek Emil gyógyszerész urnái

Debreczeiiben.
Nyit- y György gyógyszerész urnái

N.-Váradon
440 VI

Kiadó ház.
Ilomok utcán 2885 sz. a. egy kis 

bolt, és két lakosztály kiadó.
Értekezhetni Kőim Adolf bőrkeres­

kedésében. a nagy templem átellenében.
159. 1—3

* ö

belébe alakult töröksegélyző bizottság részé­
ről Nagy Gábor és László Gyula joghallgatók 
mint küldöttek a Corvinákat hozó török bey 
elébe Budapestre a tegnap esteli vonattal el­
utaztak. ,

* Értesítés. Közbejött körülmények mi­
att holnap vasárárnap, apr. 22-ik nem tartatik 
házi hangverseny a zenedében, a legközelebb 
tartandónak napja s ideje pedig, a t. c. kö­
zönségnek hirlapilag tudtul fog adatni. Debre­
czen apr. 21-ik 1877. a zenede igazgatósága.

* Ma délután 3 órakor tették örök uyu- 
gálomba, a hatvan-utezai sirkertbe néhai pol­
gár Gyarmathy Jószefet, életének 78-ik évé­
ben. Béke poraira !

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1877 
ápril 18-tól 25-ig következők 42 kr Rácz Já­
nosnál Egyháztéren és Rózsatéren 6 sz. alatt 
Rácz Györgynél Czegléd ut. 2599 
Várad utcza 2125 sz. a. minden tö 
székekben pedig 46 kr.

sz. a. és 
többi mészár-

Legújabb.
— Tomcsáuyi J. a ..Szatmár“ 

szerkesztője a következő sensationális 
sorokat írja a „Budapesti Napilapénak: 
,,Sietek tudósítani önöket azon ép oly 
borzasztón leverő, mint lelketrázó öröm­
hírről, mely városunkban kering. E hir

jesztője Boros András nevű ur, ki f 
fása szerint mostanig rab volt a szib’-' 
ólombányákban, liol szerinte pet.Ff) 
Sándor rab gyanánt é ] g °f' 
nemrég szabadult ki a fogságból g s°t;' 
mármegyébe jött fölkeresni hátrál,a^" 
nejét, ki évtizedek óta megholtnak"? - 
mór a visszakertiltet és 22 év óta ^ 
nak neje. Izgatottan és remeg'; kJ1', 
irom e sorokat a „Budapesti Napilap- ■ 
mára, mert ha Boros állítása való vu? 
.,. • de nem, ne is érintsük ezt eo-yei--!^ í 
Én folyamatba tettem részemről a - í* ' 
földerítésére szükséges lépéseket g p'8"1 j 
hivatalos utón fog kihallgattatok i 
Mig tehát ennek eredményéről irliati 'T 
kérem e hirt kétkedve fogadni, m;c,
fogadtuk mi itt Szathmármegyé’ben * v'f 
Petőfit szinről-szinre ismertük Az e j 
menyről táviratilag fogom tudósitoÁ 
„Budapesti Napilap“-ot.“

Felelős szerkesztő:

TISZAI DÁNIEL.

MOLL Seidlitz-pora.

ha minden doboz czimlapján a sas és áz én sokszorozott ezégem van lenyomva 
Büntető bírósági ítéletek ismételten konstatálták ezégem és védíeevem 

megbamisitasat; azért óva intem a közönséget az ilyen hamisítványok vásárlása 
ellen, minthogy azok, csak ámításra vannak számítva.

Egy lepecsételt eredeti doboz ára I forint 0. é.

valódi minőségben kapható az X-szel jelölt czégeknél.

pRANCZIA BORSZESZ SÓVAL.
,, .. . A legmegbizhatóbb önsegélyző szere a szenvedő emberiségnek minden 
belső es külső gyuladasnal. a legtöbb betegség ellen, mindennemű sebesülések 
tej-, fül- es fogfájás, régi sérvek és nyílt sebek, rákfekélvek, üszők, szemgvula- 
(las. mindennemű bénulás és sérülés stb. stb. ellen.

Üvegekben használati utasítással együtt 80 kr 0. e.
valódi minőségben a t-tel jelölt czégeknél.

DORSCH-HALMÁJ-ZSIROLAJ
Krohn M. és társától Bergenben (Norvégiában.)

Ezen halmáj-zsirolaj valamennyi, a kereskedelemben előforduló, faj között 
tássaí együtt'Tfrf01^0 é cz^ okra Iiaszniíl,iató. Ára egy üvegnek használati utasi-

valódi minős g ben a *-gal jelölt czégeknél.

r> 1 1 Debreczenben (x*) GöltI Férd. gyógyszerész, (x*) Dr.
Kothsc hneck. 6'yog)"sz- (xt) Veesey Viktor gyógysz. (x) " Mi halo vies István 
gyogvsz. |x) G éré by Fülöp. Fehérgyarmat <x) Balika Károlv gyógyszerész 
ti8 j . -Böszörmény (x) Nagy Károly gyógysz. K i S V á r d a (xj Balkánvi 
D m.aodok (X) Türk J. A. gyógysz. Miskólcz (x) Mayer R. gyógysz. (1) 
1 astemer Ferencz. Nagybánya (x) Haraesek József és fia. Nyíregyháza 
xy ) lírscher Gyula gyógysz. N y i r b a k t a (x) D. Kohánvi gyogvsz. Szolnok 
w Horan3zky l3tvan gyógy s. T.-Újlak (x) Rovko Viktor gvógvsz. Zilah (il 
\> eisz Samu gyógysz. Szathmár (x) Losonczy József. ' '

lírOJ) egyenesen Florenzből hozatva, kitűnő' vértisz-
. fjV llítliG, titi) hatása miatt általánosan ismeretes, 1 üveg

1 irt, 1 láda 12 üveggel 10 írtért postautalványnval bérmentve küldetik.

£.-,g - A Moll, k. k. Hof-Lieferant. Wieü-

Dr. Popp J. G. es. Mr. udv. fogorvos urnák
Bécsben, Stadt, Bognergasse Nr. 2.

S z e u d r ő , 25. Juni 1868.
1. orvos ur !

,. . szÁmos év óta használom önnek dicséretesen ismert Anatherin-
szájv^ét a legjobb sikerrel, azonban ez már oly sok félekép utánoztatik és 
hanusittahk, miszerint eltökéltem magam, hogy valódi árut kaphassak, küz- 
veHeuü1 t orvos úrhoz fordulni, azon kéréssel, hogy részemre postai után-
veskedjék14 h>eg Anatherm'száJvizet és doboz fogport postán küldeni szi-

Kérésemet ismételve, maradok
mély tisztelettel

Dr. MICHÉHETZ LAJOS,
- ______ kerületi orvos.
sebnek ffim'l«'5 Mm-lÁV C|Z %n b e n : Szepessy A. norinbergi kereskedésében, fiotii- 
désében - Hadbát^S J C* 1-’ Lam,aSSy K gyógyszertárában, Csanak J. tüszerkereske- 
désóben , Hadház . Szdny gy.; B.-üjváros : tiszkay F. gy.; H.-Böszörménv : Korány;
gv Ma ver ív’• N Kiül m"ÍiT K ; D,lószpg : Kovács gv.; Szatmár: Dr. Lengyel 
nÁr Váraiig KMto X • ^ v-; T,sza-Lök : V-lkó gv. ; Munkáé, : Gottier: Sz=-
í> B ű ó $&.*?■= TS' ÁJVán S.V-: Karczag : Torjai gv.; Derecske Baratt, 
uéaknal M skolÁ s V - V T y gy,V NaS.wárad: Jánkv Antal. Huzella A . Knorr 
"áza keher Jv xÁ n- 7 ugy ' ^ ^ i Nagy-Károlv: Jelinek gv.: Nvir.gy- 
Kröczer A. S.-A.-Ujhefy Rl'ha^tvérek.6^ 1 R',SZka Ig' ^3^

Kiadó tulajdonos: a debreczeni függetlenségi párt

Ajánlkozás.
■,,Egy tnztességes nő alkalmazást keres a 

vidéki urasagoknál, mint kiadónő, vagy egy 
élte. asszonyság mellé mint társalkodónő, vagy

urasaghoz, mint a házigazdaasszonyi 
két intézőnó-.

Bővebb felvilágosítást nyújt a 
ezen“ kiadóhivatala.

151. 5 f

1877. LX.

Előfizetési ál
Helyben és postánj

Egy dvre 10 frt - . N<;

Előfixctétti pénz s ícinóc-n ki
V i: « S i

Előfizethetni lielj
TELEGDI K. LAJOS . - 
könyvkcreskfi:V-,"h< n < a

Beatus ille qui proc

Midőn a földkereksil 
I az európa keleti hatéi 
[ álló iszonyú erővel szeil 

háború felé fordítja tig\j 
nemcsak a szomszéd halj 
nem a háború helyétől rj 
aggodalmat táplálnak az 
letőleg : a magyar nemzeti 
találja magát, melyben 
dasági önállása létkérj 
vasa, megmentése felet! J 
tekint a jövőbe.

Úgy mutatja a tört 
hogy a kormányoknak 
szűk a kormányzottak bh 
gaszkodásában van elkelj 
e bizalmat elvesztették, 
lani kezdett, mig végre 
műk, vagyis megbuktak.

Egyes nagy szellemi 
gekkel a történet folyami 
lálkozunk, kik a közvclí 
sőt azt legyőzve világhij 
tettek szert, s azt egvidel 
de ezen nagy szellemek 
az idők során kénytelenéi 
vélemény szavát meghall”

Ha egy kissé licitálj 
az orosz hóditásvágyat, 
volt természete soha a ki 
vát figyelembe venni: kéj 
látnunk azon ürügyül h| 
hogy az a keresztyén né 
fogott fegyvert, műit iiikl 
nápoly a Dardanellák, vaj 
riai kikötő és igy kall 
szeretet és forró vágyból, 
nak támogatására látott 
után, nehogy a közelebbi! 
megaláztatás ismét bekövel 
megmutatandja az érdek ^ 
és ellentéteket.

Eltekintve ezen maga* 
litikától és a hazai belyzel 
hez fordulva, avval talál 
nemzeti közgazdaságunk 
függő kérdései, melyekéi 
annyi évek során kívánaté 
honfi keblekből, és a mel] 
szerint a hazai közvélemé 
deklődik, miszerint teljes 
annak, hogy a belforgalou 
vetkezve a földművelés felll 
tán kereskedői tekintetek!«! 
a kitörésre készülő bábot! 
a közvéleménytől elterelt 
tetnek megállapodás és fel

Azok, kik talán a 
csupán azért, mivel nekie 
nagyobb anyagi előnyöket! 
valamely a közérdekre mii 
monopóliumnak osztályrt 
gyobb osztalékot igényein 
önérdekük ellen járnak 
tömeg szegénységére építi 
s hatalmukat. A közérdelj 
oly ellentétesek és megfor 
ban állanak, mint a gyógi 
melvszerint ha mennél in« 
juk az orvosságot, az annJ 
megfordítva a jog kiterjesj 
erősebbé, tökéletesebbé, 
növénye nem kíván nagvej 
sem monopóliumot, hanem 
midőn egyedül a földmiv 
kodva, az idő viszontag 
kezéből a kenyeret és néni 
lalkozást az évszakhoz köj 
kánál, nvers termékeit az

A „DEBBECZEN“ Ti

Debreczen, 1877. Nyomatott Tiszai Dániel könyvnyomdájában.

A kereskedelmi tanul
Regény.

Irta: Mari i t t|
(Folyt.)

„Hiszen férfiak is vannak 
„Mintha ezek is jobban 

ember szólást, daczára erdei
jelvényeiknek.“

Ez mosolygott.
„Rósz kedved van kedves! 

karcsú alakot leültető egy tám| 
0 azonban heves megrái 

tál visszavetette fejét és szoros! 
kezét keblére szőri tóttá. „Móri 
szorult lélekzettel, mintha pill 
után felelne — „mond meg ij 
nar Bruk orvos kése alatt halt! 

0 felugrott „Mily gonJ

- j. ■ j
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